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РУ СИ ЈА У РА НОМ СТВА РА ЛА ШТВУ  
НИ КО ЛА ЈА ВЕ ЛИ МИ РО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: У ли те ра ту ри и по сто је ћим би о гра фи ја ма Ни ко ла ја Ве лими-
ро ви ћа сре ће се не ко ли ко ка рак те ри стич них тврд њи о од но су мла дог Ве ли-
ми ро ви ћа пре ма Ру си ји. Та ко се, из ме ђу оста лих, сре ћу и сле де ће тврд ње: да 
је био про тив ник ру со фил не стру је у Срп ској пра во слав ној цр кви, да је сво је 
шко ло ва ње же лео да на ста ви на За па ду, а не у Ру си ји, и ка ко је у Ру си ју на по-
слет ку по слан да би се та мо „опра во сла вио”. С дру ге стра не, по сто је и тврд ње 
да је Ве ли ми ро вић у Ру си ји ус по ста вио бли ске ве зе с ви со ким је рар си ма и 
чи нов ни ци ма Ру ске пра во слав не цр кве, те да је сту ди рао на Сан ктпе тер бур-
шкој ду хов ној ака де ми ји, и да је та мо на пи сао док то рат из ру ске исто ри је ко ји 
му је ка сни је укра ден. У овом ра ду, у све тло сти чи та ња до ступ не гра ђе и ли те-
ра ту ре освр ну ће мо се на по ме ну те тврд ње, и у ши рем кон тек сту на од нос младог 
Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа пре ма Ру си ји и ру ској кул ту ри уоп ште – пр вен стве но 
кроз чи та ње ње го вих де ла. Огра ни чи ће мо се на пе ри од до кра ја Пр вог свет-
ског ра та, од но сно до 1919. го ди не, тач ни је до из бо ра Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа 
за епи ско па.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ру си ја, ру ска кул ту ра, Ру ска 
пра во слав на цр ква, Пр ви свет ски рат

УВОД

Би о гра фи је Све тог Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа (1881–1956) ко је су до са да 
об ја вље не, вр ло су са же те и сла бо за сно ва не на про у ча ва њу гра ђе. Де та љи 
из Ве ли ми ро ви ће вог жи во та ве о ма су че сто ре кон стру и са ни на осно ву усме-
них све до чан ста ва, или на осно ву се кун дар не гра ђе – ка зи ва ња, се ћа ња, 
ме мо а ри стич ке ли те ра ту ре итд. Ово је прак тич но за јед нич ка од ли ка до са-
да шњих при сту па Ве ли ми ро ви ће вој лич но сти, и то, ка ко за ау то ре ко ји су 
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ње гов до при нос вред но ва ли као по зи ти ван, та ко и за оне дру ге, ко ји су Вели-
ми ро ви ће ву лич ност ока рак те ри са ли као мрач ну.

За ни мљи ва чи ње ни ца је да су де ла Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа пре по зна-
та као вред на, не са мо ме ђу пра во слав ним Ср би ма, већ и ме ђу дру гим на ро-
ди ма, од ко јих по бро ју сту ди ја о Ни ко ла ју и по бро ју ње го вих пре ве де них 
и об ја вље них де ла пред ња че Ру си. Ру ским чи та о ци ма до ступ на су у пре во-
ду на ру ски је зик и са бра на де ла епи ско па Ни ко ла ја, а о угле ду ко ји срп ски 
ду хов ник ужи ва у Ру ској пра во слав ној цр кви, све до че и култ овог све ти те-
ља ме ђу пра во слав ним Ру си ма, као и цр кве не слу жбе спе ва не ње му у част 
у ру ској сре ди ни. По ста вља се пи та ње – за што су по себ но Ру си Ни ко ла ја 
Ве ли ми ро ви ћа пре по зна ли и при хва ти ли као ау то ра чи ја је реч вред на и 
ау тен тич на, и ода кле та ко ве ли ка по пу лар ност ње го вих де ла и ње го вог кул-
та у ру ској сре ди ни?

На ша прет по став ка је да раз лог мо же би ти од ре ђе на Ве ли ми ро ви ће ва 
скло ност и бли скост ру ској кул тур ној сфе ри, по себ но ру ском пра во сла вљу. 
Тра га ју ћи за фор ма тив ним чи ни о ци ма сво је вр сне Ве ли ми ро ви ће ве бла го на кло-
но сти пре ма ру ској ба шти ни, освр ну ће мо се у овом ра ду на од нос Ни ко ла ја 
Ве ли ми ро ви ћа пре ма Ру си ји и ру ској кул ту ри уоп ште, и то кон крет но у њего-
вим мла дим го ди на ма. С об зи ром на оп шир ност ове те ме и обим ност ко личи-
не по сто је ће гра ђе, за ка сни је пе ри о де би ло би по треб но спро ве сти но ва истра-
жи ва ња (а на ши пре ли ми нар ни уви ди све до че ка ко су, што се овог пи та ња 
ти че, ка сни ји пе ри о ди Ве ли ми ро ви ће вог жи во та та ко ђе ве о ма за ни мљи ви).

РУ СИ ЈА У ВЕ ЛИ МИ РО ВИ ЋЕ ВОМ РА НОМ СТВА РА ЛА ШТВУ

Ни је из ве сно ка да је Ни ко лај мо гао до ћи у до дир са ру ским кул тур ним 
и ду хов ним на сле ђем, ру ским је зи ком и ру ском исто ри јом. Да ли би пр ви 
кон такт Ни ко ле Ве ли ми ро ви ћа са ру ском кул тур ном сфе ром мо гао да се 
да ту је на онај пе ри од ко ји је као уче ник основ не шко ле про вео у Ће ли ја ма, 
или као сред њо шко лац у Ва љев ској гим на зи ји, или пак на пе ри од у ком је 
био уче ник Бе о град ске бо го сло ви је, оста је нам не по зна то. Не ки лич ни кон-
так ти мо гли су би ти оства ре ни у кру гу са рад ни ка и при ја те ља Ни ко ли ног 
ме це не, по зна тог про те Алек се Или ћа (1842–1920), у чи јој ви ли је, пре ма 
све до че њу епи ско па Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа (1912–1989), нај че шћи гост био 
ру ски по сла ник на срп ском дво ру.1 Прем да је, пре ма овом све до чан ству 
„кру жок” про те Алек се од Ни ко ле ство рио опо зи ци о на ра та да шњој тзв. „русо-
фил ској” вла да ју ћој кла си у Цр кви,2 у сва ком слу ча ју, мо гу ће је де тек то ва ти 
тра го ве од ре ђе ног по што ва ња и при вр же но сти ко је је пре ма ру ској тра ди-

1 Упор. Јо ван Ве ли ми ро вић, „Де тињ ство и шко ло ва ње”, ру ко пис об ја вљен у: Ми лан 
Д. Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај: жи вот, ми сао и де ло. Књ. 1, Епар хи ја ша бач ко-ва љев ска, 
Ша бац 2002, 5–6. Сам про та Илић у сво јим ме мо а ри ма ка же ка ко је у ње го вој ку ћи че ти ри 
го ди не ста но вао ру ски ди пло ма та ба рон Та у бе (Фёдор Фёдо ро вич фон-Та у бе, 1857–1911), са 
ко јим се и оку мио, и пре ко ко јег се упо знао са ру ским по сла ни ци ма и дру гим ру ским ди-
пло ма та ма, ко ји су пак би ли че сти го сти у Или ће вом ви но гра ду (упор.: Алек са Илић, Мо ји 
до жи вља ји, М. Сла де ко вић, Бе о град 1931, 359, 461–462).

2 Упор.: Ве ли ми ро вић, „Де тињ ство и шко ло ва ње”, 6.



185

ци ји и ду хов ној кул ту ри Ни ко ла Ве ли ми ро вић га јио већ у сво јим ра ним 
два де се тим го ди на ма. Ра зло жно је прет по ста ви ти ка ко је Ве ли ми ро вић 
по што ва ње пре ма ру ској кул ту ри и љу бав пре ма Ру си ји мо гао да при ми и 
од сво га по кро ви те ља про те Или ћа, ко ји је био за ди вљен ру ским дру штвом 
и Ру си ма, по себ но ру ском ду хов но шћу, што је упе ча тљи во под ву че но у Или-
ће вом опи су пу то ва ња у Ру си ју 1901. го ди не и ње го вих та мо шњих су сре та 
са про фе со ри ма ру ских ду хов них ака де ми ја, Јо ва ном Крон штат ским (Ио анн 
Ильич Сер ги ев /Крон штадтский/, 1829–1908) и дру ги ма.3

МЛА ДА ЛАЧ КИ СТА ВО ВИ: РУ СИ ЈА КАО ПРО БЛЕМ,  
АЛИ И АУ ТО РИ ТЕТ И УЗОР

У јед ном од ра них спи са Ни ко ле Ве ли ми ро ви ћа, та да тек свр ше ног 
уче ни ка Бе о град ске бо го сло ви је, об ја вље ном под ини ци ја лом 1902. го ди не, 
на ла зи се оштра кри ти ка си нод ске ка дров ске по ли ти ке у по гле ду из бо ра пи-
то ма ца за ви ше ду хов но обра зо ва ње у Ру си ји.4 На и ме, ка ко ка же Ве ли миро-
вић, прем да је Про фе сор ски са вет бо го сло ви је ме ђу свр ше ним бо го сло ви ма 
иза брао нај бо ље кан ди да те, Си нод је по сле при ват них ин тер вен ци ја до дао 
„мно ги пр тљаг” у исти спи сак, а по том га ре ду ко вао из ба цив ши нај ква ли тет-
ни је кан ди да те: сто га ће ода бра ни ка дар до стој но за ме ни ти „са да шњу по-
зна ту гру пу ин ва лид ских ’ве ли чи на’”.5 С дру ге стра не, да ле ко од сва ке иде-
а ли за ци је и опи је но сти Ру си јом, исто вре ме но по сто ји и про блем ко ји Ве ли-
ми ро вић не про пу шта да по ме не – да су, пре ма ње го вом ми шље њу, оно вре-
ме не ру ске ду хов не ака де ми је Цр кви у Ср би ји ли фе ро ва ле „мрач не и де бе-
ле мо зго ве” са не за ја жљи вим пре тен зи ја ма, ка ко је то при ме тио Б. Лу бар дић.6 
Но у сва ком слу ча ју, сла ње ка дро ва ко ји ни су до ра сли про све ти тељ ској 
ми си ји на уса вр ша ва ње у Ру си ју, пре ма ре чи ма мла дог Ве ли ми ро ви ћа, је дан 
је од раз ло га опа да ња ве ре и мо ра ла у та да шњем срп ском дру штву.

Ова Ве ли ми ро ви ће ва кри ти ка си нод ске ка дров ске по ли ти ке мо же би ти 
у од ре ђе ној ве зи са ње го вом же љом да по за вр шет ку бо го сло ви је сво је ви ше 
обра зо ва ње на ста ви у Ру си ји – же љом ко ју у свом све до чан ству по ми ње прота 
Ми ли сав Про тић (1910–1979).7 Уме сто на став ка шко ло ва ња у Ру си ји, пре ма 
Про ти ће вим ре чи ма, Ни ко ла се за по слио као се о ски учи тељ у око ли ни Ва ље ва.

3 Или ћев оду ше вље ни пу то пис из Ру си је об ја вљи ван је у на став ци ма у Хри шћан ском 
ве сни ку од 1901. до 1904. го ди не. Упор.: Алек са Илић, „Пу то пи сне бе ле шке из Ру си је”, Хри-
шћан ски ве сник, год. XVI II, бр. 6–7 (јун –јул 1901), 57–70; Алек са Илић, „Пу то пи сне бе ле шке 
из Ру си је”, Хри шћан ски ве сник, год. XXI, бр. 11–12 (но вем бар –де цем бар 1904), 698–705. 
Kасније је Или ћев опис не ких ис ку ста ва из Ру си је об ја вљен и у ње го вој ау то би о гра фи ји. 
Упор.: Илић, Мо ји до жи вља ји, 463 и да ље.

4 Ви де ти: [Никола] В[елимировић]., „Екс пе ди ци ја на се вер”, Хри шћан ски ве сник, год. 
XIX, бр. 10 (ок то бар 1902), 590–592; упор.: Ми лан Д. Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај: жи вот, 
ми сао и де ло. Књ. 3, Епар хи ја ша бач ко-ва љев ска, Ша бац 2003, 1–3.

5 В[елимировић]., „Екс пе ди ци ја на се вер”, 592.
6 Ви де ти: Бог дан Лу бар дић, „Ни ко лај Ве ли ми ро вић”, у: Ср би 1903–1914: Исто ри ја 

иде ја, при ре дио Ми лош Ко вић, Clio, Бе о град 2015, 338.
7 Упор. ње гов ру ко пис: Ми ли сав Д. Про тић, „[Детињство и школовање] * * *”, у: Јан-

ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 1, 21.
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Ме ђу тим, Про тић не по ми ње да ли је Ни ко ла био кан ди дат ко ји ни је 
до био си нод ски бла го слов, већ ка же ка ко је по са ве ту хи рур га др Су бо ти ћа 
(ко ји је сма трао да Ни ко ла не мо же из др жа ти оштру ру ску кли му), Ве ли ми-
ро вић на пу стио ми сао о шко ло ва њу у Ру си ји и за по слио се, док ње го во ин-
те ре со ва ње за ста ње у бо го слов ским кру го ви ма ни је је ња ва ло.8 Мо гу ће је 
да је из вор за ову Про ти ће ву тврд њу рет ка књи га ме мо а ра про те Или ћа, у 
ко јој Ве ли ми ро вић ни је осли кан ис кљу чи во по зи тив ним то но ви ма. Пре ма 
на во ди ма из ме мо а ра про та Илић је мла дог Ни ко лу од вео „др Су бо ти ћу, 
опе ра то ру”.9 Док тор је оце нио да мла ди бо го слов ни је ка дар да из др жи ру ску 
кли му, и ка ко би тре ба ло да иде на мо ре ра ди опо рав ка.10 Пре ма се ћа њи ма 
Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа, Ни ко ли Ве ли ми ро ви ћу ну ђе но је да на ста ви шко ло-
ва ње у Ру си ји, „али он то ни је хтео ни да чу је; тра жио је са мо За пад, од но сно 
не ки уни вер зи тет у Евро пи”.11 А. Ра до са вље вић пак украт ко по ми ње ка ко 
је Ни ко ла ра ди је ода брао шко ло ва ње на За па ду, има ју ћи мо гућ ност да сту-
ди је на ста ви или у Ру си ји или у За пад ној Евро пи.12 На су прот тврд њи епи ско-
па Јо ва на, Д. Нај да но вић бе ле жи ка ко се по сле свр ше не бо го слов ско у чи тељ ске 
шко ле, пре од ла ска у Не мач ку и Швај цар ску, Ни ко лај накрат ко шко ло вао у 
Ру си ји,13 али не на во ди ни је дан из вор за ову тврд њу; по ред ње га, М. Ста ни шић 
на во ди да по сле сред ње шко ле и учи тељ ске слу жбе, пре Ен гле ске, Фран цу ске, 
Швај цар ске и Не мач ке, Ни ко лај нај пре од ла зи у Ки јев („да се та мо још јед ном 
об ра чу на са Ива ном, из ’Бра ће Ка ра ма зо ви’, од До сто јев ског”14), од но сно да 
је ви ше сту ди је на ста вио нај пре у Ру си ји, а по том у За пад ној Евро пи.15 Нај-
да но вић и Ста ни шић уса мље ни су у овој тврд њи ме ђу би о гра фи ма вла ди ке 
Ни ко ла ја.

С дру ге стра не, у ар хив ској гра ђи по хра ње ној у Цен трал ном др жав ном 
исто риј ском ар хи ву Укра ји не у Ки је ву, у Фон ду Ки јев ске ду хов не ака де ми-
је са чу ван је сту дент ски до си је Ни ко ле Ве ли ми ро ви ћа.16 У до си јеу је мол ба 

8 Упор.: Про тић, „[Детињство и школовање] * * *”, 21.
9 Ве ро ват но је у пи та њу др Во ји слав Су бо тић (1859–1923), во де ћи хи рург у Ср би ји 

кра јем XIX и по чет ком XX ве ка, је дан од осни ва ча Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду.
10 Упор.: Илић, Мо ји до жи вља ји, 384; упор. та ко ђе и се па рат из истог де ла из дат од Ве-

ли ми ро ви ће вих кри ти ча ра као при год на бро шу ра о мрач ним Ве ли ми ро ви ће вим стра на ма 
у је ку по ли тич ке кри зе дру ге по ло ви не 1930-их го ди на (Алек са Илић, Мо ји до жи вља ји са 
др Ни ко ла јем Ве ли ми ро ви ћем и др Во јом Ја ни ћем, б. и., Бе о град 1938, 6).

11 Упор.: Јо ван Ве ли ми ро вић, „Се ћа ња Еп. Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа на Епи ско па Ни ко-
ла ја”, у: Епи скоп Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Са бра на де ла I, Ма на стир Све тог Ни ко ла ја Со ко, 
Ша бац 2016, 616–617.

12 Упор.: Ар те ми је Ра до са вље вић, Но ви Зла то уст: вла ди ка Ни ко лај: 1880–1956: три-
де се то го ди шњи спо мен, А. Јев тић, Бе о град 1986, 6.

13 Упор.: Ди ми три је Нај да но вић, Три срп ска ве ли ка на, Би бли о те ка „Све ча ник”, књ. 49, 
Sve ča nik-Ver lag, München 1975, 250.

14 Ми ло мир М. Ста ни шић, Ни ко лај: кра так осврт на жи вот ни пут и фи ло со фи ју 
Вла ди ке жич ког Ни ко ла ја, [б. и.], Вест Ла фа јет, Ин ди ја на 1977, 32–33.

15 Ми ло мир М. Ста ни шић, Ни ко лај: Сто го ди на од ро ђе ња Го ро ста са из Ле ли ћа Епи-
ско па жич ког Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, [б. и.], Вест Ла фа јет, Ин ди ја на 1981, 26.

16 Упор.: В[асилий] И[ринархович] Ульянов ский (сост.), Би о гра фи че ский сло варь 
выпуск ни ков Ки ев ской ду хов ной ака де мии: 1819–1920-е гг. Ма те ри алы из со бра ния проф. 
Про то и е рей Ф[ёдора] И[вановича] Ти то ва и ар хи ва КДА: в 4 т. Том I: А–Й, Из да тельск ий 
от дел Укра ин ской Пра во слав ной Цер кви, Ки ев 2014, 245.
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Ни ко ле Д. Ве ли ми ро ви ћа,17 уче ни ка 4. раз ре да бо го сло ви је, упу ће на 6. фе-
бру а ра 1902. г. Про фе сор ском са ве ту Бе о град ске бо го сло ви је, да сход но 
од лу ци ми тро по ли та Ино кен ти ја (Па вло ви ћа, 1840–1905) бу де уве ден у ред 
кан ди да та при ја вље них на кон кур су за из бор пи то ма ца ко ји ће сво је уса вр-
ша ва ње у ду хов ним на у ка ма на ста ви ти у Ру си ји.18 Ме ђу тим, ка ко се Ве ли-
ми ро вић ни је по ја вио на при јем ном ис пи ту у Ки је ву, прем да му је пре ма 
од лу ци Са ве та Ака де ми је по ла га ње при јем ног би ло омо гу ће но,19 на осно ву 
ре че но га мо же мо прет по ста ви ти да Ве ли ми ро вић ни је до био си нод ски бла-
го слов за сту ди је на Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји, и да је ње го ва кри ти ка 
си нод ског ка дри ра ња би ла у не по сред ној ве зи са тим. У при ло зи ма за Ве-
ли ми ро ви ће ву би о гра фи ју не ма овог де та ља, а обра зло же ња ње го вог нео д-
ла ска у Ру си ју сво де се на раз ло ге здрав стве не при ро де (ко је по ми њу Илић 
и Про тић), или не за ин те ре со ва ност (ка ко ка же Вл. Јо ван Ве ли ми ро вић).

Но иа ко Ве ли ми ро вић по за вр шет ку Бе о град ске бо го сло ви је ни је на ста-
вио шко ло ва ње у Ру си ји већ се при хва тио учи те ље ва ња у око ли ни Ва ље ва, 
Ру си ја је оста ла при сут на у ње го вим раз ми шља њи ма. Ак ту ел ним про блеми-
ма ве ре и мо ра ла, „ре ли ги о зном кри зи су” у ре чи ма мла дог Н. Ве ли ми ро ви-
ћа, у срп ском дру штву не по све ћу је се до вољ но па жње, те се сна га тро ши и 
ра си па на „сит ни чар ске днев не по тре бе”, а кру ци јал ним пи та њи ма прет по-
ста вља ју се пи та ња о „скан да ло зним афе ра ма, гру бом ри вал ству, за до во ље њу 
ам би ци ја и су је та” итд.20 Но у Ру си ји се пак „сва ин те ли ген ци ја бо го слов ска 
ан га жо ва ла је ди но за ово пи та ње ,ˮ до да је Ве ли ми ро вић у свом увод ном тек-
сту за пре вод члан ка об ја вље ног у пр вој све сци Хри шћан ског ве сни ка за 1903. 
го ди ну, у ком мо же мо про на ћи бла го на кло ни ји и афир ма тив ни ји став пре ма 
ру ској ду хов но сти и ру ском бо го слов ском до при но су. Ве ли ми ро вић за тим 
до но си исто и ме ни чла нак про то је ре ја Кли мен та Ј. То мен ка (1836–по сле 1914), 
об ја вљен у ру ском слу жбе ном цр кве ном ча со пи су Цер ковныя вѣдо мо сти 
1902. го ди не,21 у пре во ду на срп ски.

Пре ма не ким све до чан стви ма, до сво је 24. го ди не Ве ли ми ро вић је, из-
ме ђу оста ло га, већ био про чи тао де ла Пу шки на, До сто јев ског и Тол сто ја.22 
Опет, у ли те ра ту ри о Ве ли ми ро ви ћу, не на ла зи се ин фор ма ци ја о то ме да ли 
их је чи тао у ори ги на лу или у пре во ду.

17 Цен тральный го су дар ственный исто ри че ский ар хив Укра ины в г. Ки ев (ЦГИ А УК), 
Ф. 711 (Ки ев ская ду хов ная ака де мия), Оп. 1, Д. 11045, Л. 1.

18 Фак си мил ове Ве ли ми ро ви ће ве мол бе об ја вљен је у: Вла ди слав Пу зо вић, Ру ски 
пу те ви срп ског бо го сло вља: шко ло ва ње Ср ба на ру ским ду хов ним ака де ми ја ма 1849–1917. 
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Ин сти тут за те о ло шка ис-
тра жи ва ња и Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2017, 734.

19 Упор.: Пу зо вић, Ру ски пу те ви, 11, 103–104, 185, 480.
20 Ви ди Ни ко ла јев чла нак, та ко ђе штам пан као пот пи сан ини ци ја лом: Н[икола] 

[Велимировић], „Ре ли ги о зни кри зис ,ˮ Хри шћан ски ве сник, год. XX, бр. 1 (ја ну ар 1903), 
34–38; упор.: Епи скоп Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Са бра на де ла (у на став ку: СД), II, Ма на стир 
Све тог Ни ко ла ја Со ко, Ша бац 2016, 35–38.

21 У пи та њу је сле де ћи чла нак: Про тоіере й К[лиментъ Іоан никіевичъ] Ѳомен ко, „Рели-
гіоз ный кри зисъ ,ˮ Цер ковныя вѣдо мо сти, из да ва емыя при Святѣйшемъ пра ви тель ствую-
щемъ Сѵнодѣ: еже недѣльное из даніе с при ба вленіями [Прибавленнія къ Цер ковнымъ вѣдо-
мо стямъ], годъ пятнад цатый, № 18–19 (6 Мая 1902 го да), 608–610.

22 Упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 1, 18. Упор. та ко ђе и: Ра до са вље вић, Но ви 
Зла то уст, 6.
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С дру ге стра не, про та Ми ли сав Про тић до но си за ни мљив по да так – да 
је 1904. го ди не, по Ни ко ли ном по врат ку из Бо ке, про та Алек са Илић по кло-
нио Ве ли ми ро ви ћу око 50 ода бра них бо го слов ских де ла на пи са них на ру ском 
је зи ку: „да у се лу чи та и до пу ња ва сво је бо го слов ско обра зо ва ње”.23 Ве ро-
ват но се Про тић ов де опет осла ња на ме мо а ре про те Или ћа, бу ду ћи да, сам 
про та Илић, Ве ли ми ро ви ћев мен тор, ко ји је го во рио ру ски је зик и дру жио 
се са ру ским ди пло ма та ма у Бе о гра ду, по ми ње ка ко је мла дом Ни ко ли дао 
50 бо го слов ских књи га, ру ских си нод ских из да ња, „да до пу ни сво је бо го-
слов ско обра зо ва ње”.24

Зна ње ру ског је зи ка омо гу ћи ло је мла дом Ве ли ми ро ви ћу да пра ти ру ску 
цр кве ну штам пу (и то не са мо за вре ме бо рав ка у Бе о гра ду, већ мо жда и у 
вре ме ка да је слу жбо вао као се о ски учи тељ у око ли ни Ва ље ва, ка да об ја вљује 
по ме ну ти пре вод), да чи та из вор ну ру ску ли те ра ту ру и да пре во ди при год не 
тек сто ве са ру ског на срп ски.25 Сва ка ко је ово зна ње би ло и прет по став ка ка-
сни јих ан га жма на бу ду ћег вла ди ке, ко ји ће не ке од сво јих спи са са чи ни ти на 
ру ском је зи ку.26 Но, за не ко вре ме, жи вот ће Ни ко лу Ве ли ми ро ви ћа од ве сти 
у за пад не зе мље, где ће Ве ли ми ро вић сту ди ра ти 1905–1909. го ди не. С дру ге 
стра не, прем да ће се у то вре ме он на ла зи ти у дру га чи јем окру же њу, од је ци 
ру ске ми сли би ће при сут ни у ње го вом ства ра ла штву – ре ци мо у ње го вом 
члан ку „Ве ли ка кри за у ри мо ка то ли ци зму”, об ја вље ном 1909. го ди не.27

Свој сту диј ски бо ра вак у ино стран ству (на уни вер зи те ти ма у Ха леу и 
Бер ну, и ка сни је у Лон до ну) Ве ли ми ро вић је кру ни сао са два док то ра та од-
бра ње на у Бер ну 1908. и 1909. го ди не. Док је у спи ску ли те ра ту ре за пр ву 
ди сер та ци ју Ни ко лај на вео ис кљу чи во де ла на пи са на на не мач ком и фран-
цу ском је зи ку,28 за из ра ду дру ге ди сер та ци је – су де ћи по ре фе рен ца ма на 

23 Упор.: Про тић, „[Детињство и школовање] * * * ,ˮ 23.
24 Илић, Мо ји до жи вља ји, 384.
25 Ње го ви ра ни пре во ди са ру ског, по ред по ме ну тог тек ста про те К. То мен ка, би ли би 

и сле де ћи члан ци: Јев се ви је, ар хи е пи скоп мо ги љев ски, „О исти ни том по ка ја њу”, Хри шћан-
ски ве сник, год. XXI, бр. 1–2 (ја ну ар –фе бру ар 1904), 59–63 (пре вод са ру ског Н[икола]. Д. 
Ве ли ми ро вић), и „О опа да њу ве ре и мо ра ла у Грч кој”, Хри шћан ски ве сник, год. XXII, бр. 5 
(мај 1905), 154–158 (с ру ског пре вео Н[икола]. Д. В[елимировић].).

26 Ве ли ми ро вић је пи сао и на ру ском, ка ко на по ми ње про та Р. Би го вић: упор.: Ра до ван 
Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка: хри шћан ска фи ло со фи ја Вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми-
ро ви ћа, Ра шка шко ла, Бе о град, 1998, 56; В. Ка та со нов при ме ћу је да је Ве ли ми ро ви ћев ру ски 
био „пре кра сан”. Упор.: Ва лен тин Ка та со нов, Мир гла за ми святи теля Ни ко лая Серб ского, 
Рус ская ци ви ли за ция, Мо сква 2018, 360.

27 Н[икола]. Ве ли ми ро вић, „Ве ли ка кри за у Ри мо ка то ли ци зму”, Хри шћан ски ве сник, 
год. XXVI, бр. 1 (ја ну ар 1909), 17–37. Ни ко лај у овом члан ку по сред но по др жа ва став оно вре-
ме ног рек то ра Мо сков ске ду хов не ака де ми је, та да шњег епи ско па во ло ко лам ског Ев до ки ма 
(Ме шчер ског), пред ста вљен у истом бро ју Хри шћан ског ве сни ка, пре ма ко јем је мо дер ни зам 
глав ни не при ја тељ пра во сла вља (упор.: Че до мир Мар ја но вић, „Про фе сор Ве ден ски о ре ли-
ги о зним при ли ка ма у Ср би ји”, Хри шћан ски ве сник, год. XXVI, бр. 1 /ја ну ар 1909/), 58; али 
му ујед но и опо ни ра, кри ти ку ју ћи ре ак ци о нар ни кон зер ва ти ви зам. За хвал ност за овај дра-
го це ни увид ду гу је мо проф. Бог да ну Лу бар ди ћу.

28 Те за ко ју је Ве ли ми ро вић 1908. го ди не на не мач ком је зи ку од бра нио на Ста ро ка то-
лич ком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бер ну об ја вље на је 1910. го ди не: Ni co la Ve li mi ro vitch, 
Der Gla u be an die Au fer ste hung Chri sti als Grund dog ma der apo sto lischen Kir che. Ina u gu ral-
Dis ser ta tion zur Er lan gung der the o lo gischen Dok torwürde  vor ge legt der hochwürdi gen kat ho-
lisch-the o lo gischen Fakultät der Universität Bern, Buc hdruc ke rei Got tfr. Ise li, Bern 1910. [= СД, II, 
577–631; пре вод на срп ски СД, II, 633–672].
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ко је упу ћу је, спи ску из во ра и ли те ра ту ре — ко ри стио је и де ла ру ских ау-
то ра, као и из во ре на ру ском је зи ку.29 У сво јој те зи из исто ри је Бо ке, Ни ко лај 
се кри тич ки освр нуо и на (пре ма ње го вом схва та њу) не у ме сне по те зе ру ске 
цр кве не ди пло ма ти је у кон тек сту исто риј ских до га ђа ја с по чет ка XIX ве ка, 
одн. на при ти ске ко је је на Цр но гор це вр шио ру ски „ин кви зи тор ски си нод” 
(“Der in qu i si to rische Synod” у из вор ном Ве ли ми ро ви ће вом тек сту).30

У ме ђу вре ме ну је, де цем бра 1909. го ди не, мла ди док тор бо го слов ских и 
исто риј ских на у ка за мо на шен и ру ко по ло жен у је ро мо на ха, по став ши Ни ко лај.

СУ СРЕТ СА РУ СИ ЈОМ

Ка ко се на во ди у ли те ра ту ри, углав ном без кон крет ног да ти ра ња, Ве-
ли ми ро вић је у Ру си ју от пу то вао по чет ком 1910. го ди не; из у зе так чи не не ки 
ау то ри: та ко Ра до ји чић и Бо ја нић од ла зак Ни ко ла ја за Ру си ју да ти ра ју на 2. 
ја ну ар 1910. го ди не.31 По ста вља се пи та ње ка ко је и из ко јих раз ло га мла ди 
др Ни ко лај пред у зео ово пу то ва ње? Ни је из ве сно да ли је ње гов бо ра вак у 
Ру си ји под стак нут же љом за струч ним уса вр ша ва њем, пу ком ра до зна ло шћу 
и же љом за пу то ва њем, не ким по слом, не ким кон крет ним за дат ком ко ји је 
тре ба ло да ис пу ни, или не чим дру гим. Ни ко ла је ви би о гра фи по ми њу ви ше-
стру ке раз ло ге ко ји су ста ја ли у по за ди ни Ни ко ла је вог сту диј ског бо рав ка 
у Ру си ји. У ли те ра ту ри на срп ском је зи ку до ста је по на вља на тврд ња да је 
Ве ли ми ро вић от пу то вао у Ру си ју на зах тев ми тро по ли та Ди ми три ја Па вло-
ви ћа (1846–1930) – да се та мо „опра во сла ви”.32 Из гле да да је ову тврд њу пласи-
рао про та Алек са Илић (у пе ри о ду ка да се од нос дво ји це при ја те ља из ме нио 
и за хлад нео?).33 Ме ђу тим, у цр кве ној штам пи из оног вре ме на на ла зе се не што 
дру га чи ја све до чан ства, пре ма ко ји ма Ни ко лај од ла зи на сту диј ски бо ра вак у 
Ру си ју да про у чи „та мо шње цр кве но-про свет не при ли ке и оста ла уре ђе ња”.34 
Др Ве ли ми ро вић „про ба ви ће у Ру си ји нај ви ше го ди ну да на”, на во ди се у 

29 У Бер ну је 1910. го ди не об ја вље на и дру га док тор ска те за ко ју је Ве ли ми ро вић 1909. 
го ди не на не мач ком од бра нио на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бер ну: Dr. Ni co la 
Ve li mi ro vitch, Französisch-sla vische Kämpfe in der Boc ca di Cat ta ro 1806–1814. Ina u gu ral-Dis-
ser ta tion zur Er lan gung der phi lo sop hischen Dok torwürde  vor ge legt der ho hen phi lo sop hischen 
Fakultät der Universität Bern, Buc hdruc ke rei Got tfr. Ise li, Bern 1910. [= СД, II, 673–735; срп ски 
пре вод СД, II, 737–782].

30 Упор.: Ve li mi ro vitch, Französisch-sla vische Kämpfe, 18 [= СД, II, 690; упор. и: СД, II, 748].
31 Упор.: Зо ран Ра до ји чић и Мир ко С. Бо ја нић, „Ве ли ми ро ви ћи Вла ди ке Ни ко ла ја”, 

Гла сник [Историјски ар хив Ваљево], број 32 (1998), 173.
32 Упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 1, 24–25. Упор. та ко ђе: Ј. Ве ли ми ро вић, „Детињ-

ство и шко ло ва ње”, 11–12. Упор. Та ко ђе: Алек сан дра Нин ко вић Та шић и Бра ни слав Стан ко вић, 
Зво на ри сло бо де: Ми хај ло Пу пин и Вла ди ка Ни ко лај, Ca te na mun di, Бе о град 2018, 176–177.

33 Упор.: Илић, Мо ји до жи вља ји, 389: „Ну жно је”, ве ли је ро мо на ху Ни ко ла ју ми тро по лит 
Ди ми три је, ко ји је пре ма ме мо а ри ма про те Или ћа же лео да скло ни мла дог про по вед ни ка 
из пре сто ни це, обра зла жу ћи му раз ло ге да от пу ту је у Ру си ју – „да се та мо опра во сла виш”.

34 Упор.: „От пу то вао”, Хри шћан ски ве сник, год. XXVII, бр. 1 (ја ну ар 1910), 72. Овај 
из ве штај по ду да ра се са обра зло же њем раз ло га због ко јих би Ни ко лај ипак ва ља ло да оде у 
Ру си ју ко је је Ве ли ми ро ви ћу – ко ји је, пре ма се ћа њи ма про те Или ћа, ини ци јал но од био 
пред лог ми тро по ли та Ди ми три ја – на вео Илић (упор.: Илић, Мо ји до жи вља ји, 389–390). С 
дру ге стра не, на по ме ни мо и ка ко је Илић 1910. г. био вла сник и из да вач Хри шћан ског ве сни ка.
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члан ку об ја вље ном у Хри шћан ском ве сни ку за ја ну ар 1910. го ди не.35 „Ни ко лај 
је оти шао у Ру си ју у Пе тро град и та мо ће се ба ви ти не ко крат ко вре ме да се 
што бо ље упо зна са ру ском књи жев но шћу и уре ђе њем Ру ске цр кве, а по сле 
ће се вра ти ти на траг у Ср би ју” – за бе ле же но је у при год ној ве сти обја вље ној 
у Ве сни ку Срп ске Цр кве по чет ком 1910. го ди не.36

Пре ма све до чан стви ма епи ско па Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа и про те Ми ли-
са ва Про ти ћа, Ни ко лај је упи сао Ду хов ну ака де ми ју у Санкт Пе тер бур гу 
као свр ше ни бо го слов, пре ћу тав ши да је већ од бра нио два док то ра та.37 И 
дру ги би о гра фи Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа по ми њу да је сту ди рао у Санкт 
Пе тер бур гу.38 Епи скоп Јо ван Ве ли ми ро вић, по зи ва ју ћи се на ка зи ва ња Дими-
три ја Ро ша, „кан це ла ра Па три јар ши је”, до да је ка ко је у Санкт Пе тер бур гу 
Ни ко лај из ра дио и док то рат из ру ске исто ри је, ко ји ни је сти гао да од бра ни; 
пре ма ње го вим тврд ња ма, ру ко пис овог док то ра та не стао је то ком Пр вог 
свет ског ра та, и ка сни је је об ја вљен као књи га под ту ђим име ном.39 С дру ге 
стра не, ни је по зна то да у ар хив ској гра ђи ко ја по кри ва де ло ва ње до ре во лу-
ци о не Сан ктпе тер бур шке ду хов не ака де ми је по сто ји ика кав са чу ван траг о 
је ро мо на ху Ни ко ла ју као сту ден ту.40 У сва ком слу ча ју, по сто је не ка све до-
чан ства да Ве ли ми ро ви ћев бо ра вак на Сан ктпе тер бур шкој ду хов ној ака де-
ми ји ни је про шао не за па же но, већ је мла ди је ро мо нах за бли стао и сво јом 
еру ди ци јом оду ше вио и та мо шњег епи ско па, ми тро по ли та сан ктпе тер бур-
шког Ан то ни ја,41 ко ји је ми тро по ли та Ср би је Ди ми три ја пи сме но оба ве стио 
о нај бо љем ути ску ко ји је та мо оста вио др Ни ко лај.42 Ве ли ми ро вић је из гле-
да ус по ста вио ве зе са зна ме ни тим лич но сти ма ру ске ду хов не сфе ре, а на 
осно ву усме них све до чан ста ва твр ди се да је Ни ко лај од обер про ку ро ра Св. 

35 Упор.: „От пу то вао”, 72.
36 Упор.: „Ве сти из на ше Цр кве”, Ве сник Срп ске цр кве: ор ган Све ште нич ког удру же ња, 

год. XXI, све ска 1 (ја ну ар 1910), 93–94.
37 Упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, Књ. 1, 12, 25. Упор. и: [Сергей Ва лерьевич Чапнин], 

„Ам вро сий, епи скоп Пе тер гоф ский, рек тор СПбДА: Ра ко ви ной вычер пать мо ре”, Жур нал 
Мо сков ской Па три ар хии: Офи ци альное  из да ние Рус ской Пра во слав ной Цер кви, № 8 (ав густ 
2013), 61, 64.

38 Упор.: Ата на си је Јев тић, „Вла ди ка Ни ко лај (1880–1956)”, Глас Цр кве, год. 14/II, бр. 
2/86 (Вас кр шњи број) (1986), 46; упор. та ко ђе: Urs von Arx, “Bis hop Ni ko laj Ve li mi ro vić (1880–
1956) and His Stu di es in Bern wit hin the Con text of the Old Cat ho lic –Ser bian Ort ho dox Re la ti on ship,” 
Ser bian Stu di es: Jo ur nal of the North Ame ri can So ci ety for Ser bian Stu di es, Vo lu me 20, Num ber 2 
(2006), 318, 322. [https://doi.org/10.1353/ser.0.0027]; Evan Bre wer, “One Ray of the Sun: The Edu-
ca tion and Early The o logy of Ni ko laj Ve li mi ro vić” (B. A. the sis, Por tland, Ore gon: Reed Col le ge, 
2006), 1, 15, 57–58; Па вел Ти хо ми ров, О кр сту Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја: срп ска исто ри ја у 
епо хи Све тог Ни ко ла ја Срп ског, пре вео Ран ко Гој ко вић, Све та Ру си ја, Бе о град 2010, 24; Љубо-
мир Ран ко вић, Све ти Вла ди ка Ни ко лај: жи вот и де ло, Глас Цр кве, Ша бац 2013, 35–37.

39 Упор.: Ве ли ми ро вић, „Се ћа ња Еп. Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа на Епи ско па Ни ко ла ја”, 
621–623; упор. и: Ран ко вић, Све ти Вла ди ка Ни ко лај, 37.

40 Упор.: Пу зо вић, Ру ски пу те ви, 108. Ни је по зна то ни да ли је у ар хи ва ма дру гих ру-
ских бо го слов ских учи ли шта са чу ва но не ко све до чан ство о Ни ко ла ју као сту ден ту, прем да 
се сма тра да је Ве ли ми ро вић не ко вре ме по ха ђао на ста ву на не кој од ру ских ду хов них ака де-
ми ја (упор.: Пу зо вић, Ру ски пу те ви, 426, 480; упор. та ко ђе: В. Пу зо вић, „Обра зо ва ње срп ског 
све штен ства у Ру си ји (XVI II – по че так XX ве ка)”, Цр кве не сту ди је, Ниш / Church Stu di es, 
Nis, год. XVI, бр. 16/2 (2019), 338.

41 Ан то ний В. Вад ков ский (1846–1912), ко ји се као ар хи је реј на ка те дри Ми тро по ли је 
сан ктпе тер бур шке на ла зио од де цем бра 1898. до но вем бра 1912. го ди не.

42 Упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, Књ. 1, 12, 25.
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Си но да К. По бе до но сце ва43 при ба вио бес плат ну во зну кар ту са ко јом је имао 
пра во на по вла шће ну во жњу ру ском же ле зни цом.44 Ме ђу тим, ова ква све до-
чан ства тре ба ло би узе ти кри тич ки, јер је По бје до но сцев ду жност обер про-
ку ро ра оба вљао у пе ри о ду 1880–1905. го ди не, а упо ко јио се це ле три го ди не 
пре Ве ли ми ро ви ће вог до ла ска у Ру си ју (1907. го ди не).45

Ау то ри ру ских би о гра фи ја Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа ве ро ват но су у би-
о граф ским при ло зи ма за Ве ли ми ро ви ће во жи ти је на срп ском уо чи ли од ре-
ђе не ана хро ни зме и не кон зи стент но сти ко је се ти чу ње го вог бо рав ка у Ру-
си ји, па у сво јим ра до ви ма или из о ста вља ју де та ље ве за не за ње гов бо ра вак 
у Пе тро гра ду, ре ци мо пу то ва ње кроз Ру си ју уз бес плат ну во зну кар ту ко ју 
му је при ба вио По бје до но сцев (по пут нпр. И. Ше ста ко ва46 и А. Сер ге је ва47), 
или ову при по вест при ла го ђа ва ју и твр де да је ми тро по лит пе тро град ски 
Ан то ни је Ве ли ми ро ви ћу обез бе дио сти пен ди ју за пу то ва ње по Ру си ји (по пут 
И. Приј ме),48 од но сно да му је ми тро по лит код др жав них вла сти ис по сло вао 
бес плат ну во зну кар ту (по пут И. Чи сло ва, П. Ти хо ми ро ва, Д. Са ве ље ве и 
дру гих),49 не на во де ћи из во ре за сво је тврд ње.

43 Кон стан тин Пе тро вич По бе до но сцев (1827–1907).
44 О то ме Ј. Ве ли ми ро вић и М. Про тић до но се два слич на све до чан ства, ко је је Јан ко-

вић при ре дио пре ма њи хо вим ру ко пи си ма. Упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 1, 12, 25.
45 Уз гред бу ди ре че но, осам го ди на ка сни је, под псе у до ни мом Вран-Га вра на, у члан ку 

об ја вље ном у лон дон ском ча со пи су New Age, Ве ли ми ро вић на во ди ре чи ко је је ње гов при-
ја тељ га вран из го во рио ка да је об и шао гро бо ве Ла ва Тол сто ја (по гре бен у Ја сној По ља ни) 
и К. По бје до но сце ва (по гре бен у Санкт Пе тер бур гу); ме ђу тим, ни је мо гу ће за кљу чи ти да ли 
је под ло га ове ми стич не при по ве сти исто риј ска или не. Упор.: R. A. Vran-Ga vran, “Je sus the 
Car pen ter”, The New Age: A We ekly Re vi ew of Po li tics, Li te ra tu re, and Art, No. 1338, Vol. XXI II, 
No. 1 (Thur sday, May 2, 1918), 12.

46 Упор.: Ие ро мо нах Иг на тий (Ше ста ков), „Крат кое жи зне о пи са ние святи теля Ни ко-
лая Серб ско го (Ве ли ми ро ви ча), епи ско па Охрид ско го и Жич ско го”, Пор тал: Пра во сла вие.Ru, 
30 июня 2010 г., До ступ но на: http://www.pra vo sla vie.ru/35886.html (при сту пље но: 9. 3. 2020); 
упор. и: Ие ро мо нах Иг на тий (Ше ста ков), „Жи зне о пи са ние святи теля Ни ко лая Серб ско го”, 
Бла го вещение: Га зе та Па вло дар ской и Эки ба стуз ской епар хии, № 9 (183) (сентябрь 2016), 
6–7; Је ро мо нах Иг ња ти је је за па зио из ве сне по те шко ће ко је се ти чу ре кон струк ци је Ни кола-
је вог жи вот ног пу та; та ко је у ин тер вјуу, ко ји је дао 2010. г. по во дом из да ња Ве ли ми ро виће-
вих де ла у три то ма, по ме нуо про бле ме би о гра фа Вл. Ни ко ла ја, кон крет но пи та ње ње го вог 
бо рав ка у Да хау и ње го ве суд би не то ком Дру гог свет ског ра та. Упор.: Ре дак ция пор та ла 
Пра во сла вие и мир, „Труды серб ско го Зла то у ста [О но вом из да нии рас сказыва ет один из 
ку ра то ров про ек та на сельни к Сре тен ско го мо настыря ие ро мо нах Иг на тий Шестаков]”, 
Пра во сла вие и мир, 25 июня 2010. До ступ но на: https://www.prav mir.ru/trudy-serb sko go-zla-
to u sta/. (при сту пље но: 9. 3. 2020).

47 Упор.: Ди а кон Алек сан др Сер ге ев, „Об лик святи теля Ни ко лая Серб ско го в све те 
но вейши х ис сле до ва ний”, Ду ховные ла сточ ки, № 1 (2020), 171. До ступ но на: https://doi.org/ 
10.24411/9999-040A-2020-00002.

48 Упор.: Иван Прийма, „Сло во об ав то ре”, у: Святой Ни ко лай Серб ский, Мо литвы у 
озе ра, пе ре вел с серб ско го Иван Ф. Прийма, ЛИО „Ре дак тор”, Санкт Пе тер бург 1995, 4; упор. 
та ко ђе: И. Прийма, „«Бла женны вы, пла чущие се годня с Рос сией...». О свт. Ни ко лае Ве ли-
ми ро ви че”, Жур нал Мо сков ской па три ар хии, № 7 (1999): 56–57; и И. Прийма „Святи тель 
Ни ко лай Серб ский (Ве ли ми ро вич). Память 5/18 мар та”, Санкт-Пе тер бург ские епар хи альные 
ве до мо сти, Выпуск 28–29 (2016), 11.

49 Упор.: И. М. Чи слов, „Апо стол Европы и Славянства”, у: Тво ре ния святи теля Ни-
ко лая Серб ского (Ве ли ми ро ви ча). Том I. Би блейские темы, под общ. ред. И. М. Чи сло ва, 
Па лом ник, Мо сква 2005, 18–19; Ти хо ми ров, О кр сту Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја, 24; Д. Н. 
Са вельев а, „Жизнь и судьба святи теля Ни ко лая Серб ско го”, у: Рос сийско -серб ские связи в 
обла сти на у ки и обра зо ва ния: XIX –пер вая по ло ви на XX в., ответ ственные ре дак торы Э. И. 
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С дру ге стра не, у Др жав ном ар хи ву Ср би је са чу ва на су не ка пи сма из 
пре пи ске про те Алек се и је ро мо на ха Ни ко ла ја из вре ме на ње го вог бо рав ка 
у Ру си ји, ко ја мо гу ба ци ти до дат но све тло на овај пе ри од Ве ли ми ро ви ће вог 
жи во та. При ме ра ра ди, из по ме ну те пре пи ске мо же мо са зна ти ко ја је би ла 
Ве ли ми ро ви ће ва сан ктпе тер бур шка адре са. На и ме, у лич ном фон ду Ни ко-
ла ја Ве ли ми ро ви ћа са чу ва но је пи смо про ти Алек си ко је је Ве ли ми ро вић 
по слао 11. апри ла 1910. го ди не из Санкт Пе тер бур га (= „Пе тро гра да”, ка ко 
пи ше је ро мо нах Ни ко лај), са адре се Фон тан ка 109, ко јим из ра жа ва са у че шће 
по во дом упо ко је ња про ти ног си на, свог школ ског дру га, Бо го са ва.50 У истом 
фон ду са чу ва на су и че ти ри пи сма ко ја је про та Илић по слао Ве ли ми ро ви ћу 
из Бе о гра да у Ру си ју 23. ок то бра, 3. но вем бра, 7. но вем бра и јед но не да ти ра но 
(ве ро ват но на са мом кра ју го ди не, бу ду ћи да са др жи бо жић не и но во го ди шње 
че стит ке), све то ком 1910. го ди не.51 Ова пи сма при ка зу ју, из ме ђу оста ло га, 
ста ра ње про те Алек се за мла до га Ни ко лу (ка ко га Илић осло вља ва), упо зна-
ју нас са про ти ним пред ло зи ма за пла ни ра ње бу ду ће Ни ко ла је ве ка ри је ре, 
али от кри ва ју и не ке од про бле ма са ко ји ма се су о ча вао мла ди Ве ли ми ро вић. 
Илић се бри не за вра ћа ње ду го ва на ста лих ра ди по тре ба Ве ли ми ро ви ће вих 
сту ди ја – у пр во бит ном из но су од 1950 ди на ра, и да је пред ло ге ка ко да се 
обез бе ди но вац: об ја вљи ва њем књи ге Ни ко ла је вих бе се да, и дру гим из да њи-
ма; он Ве ли ми ро ви ћу ша ље и ме ни цу ко ју би тре ба ло да пот пи ше, ка ко би 
из ве сном Ђу ри ћу био вра ћен бар део нов ца.52 Илић по жу ру је Ве ли ми ро ви ћа 
да се из Ру си је вра ти што пре. На жа лост, ова пи сма не по ма жу мно го у од-
го не та њу пра ве свр хе Ве ли ми ро ви ће вог бо рав ка у Ру си ји – про та Алек са се 
у овим пи сми ма из ра жа ва не фор мал но, при ја тељ ски и са же то, и не ја сно је 
ко је то „де ло” у Ру си ји о. Ни ко лај тре ба да при ве де кра ју:

„Ја ми слим да тре ба да до ђеш чим пре мо жеш. При ли ке се раз ви-
ја ју та ко да тре ба да си ов де. Ако си Тво је де ло та мо при вео кра ју, а Ти 
уско ри ко ли ко мо жеш са сво јим до ла ском. За Те бе амо сва ким да ном 
ја вља се све ве ће ин те ре со ва ње.” 53

У Би бли о те ци Срп ске па три јар ши је у Бе о гра ду са чу ва но је пи смо ко је 
је епи ско пу жич ком Са ви Де чан цу (1831–1913) Ве ли ми ро вић по слао из Санкт 
Пе тер бур га 12. апри ла 1910. го ди не.54 Ни ко лај у овом пи сму на во ди ка ко се 
у ру ској пре сто ни ци на ла зи већ два ме се ца, и не кри је ка ко је оду ше вљен 
љу ба зно шћу и пред у сре тљи во шћу ко је је та мо на шао сву да – у би бли о те ка-
ма, му зе ји ма, при ват ним до мо ви ма епи ско па и про фе со ра; по след њи ма у 
по се ту од ла зи „по све днев но”, ка ко би се што бо ље оба ве стио о све му што му 

Кол чин ский и А. П. Никонов (Не стор-Ис то рия, Санкт Пе тер бург 2009), 134; Еле на Оси по ва, 
„Святи тель Ни ко лай Серб ский (Ве ли ми ро вич)”, Фо рум славянских культур, 2. 4. 2018. До-
ступ но на: https://skla viny.ru/pro ekty/slavyane/20180402osi.php (при сту пље но: 9. 3. 2020).

50 Др жав ни ар хив Ср би је, Лич ни фонд Ни ко лај Ве ли ми ро вић (да ље: ДАС, НВ), 20; 
упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 3, 238.

51 ДАС, НВ, 31, 32, 33, 34; упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, Књ. 3, 232–235, 237–238.
52 ДАС, НВ, 32; упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, Књ. 3, 237–238.
53 ДАС, НВ, 31.
54 Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је, не сре ђе на гра ђа, омот ни ца В–56, л. 2–3. За хвал-

ност за упу ћи ва ње на ово пи смо Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа ду гу је мо мо на ху Иг на ти ју Марко-
ви ћу, са бра ту ма на сти ра Све те Тро ји це код Кња жев ца из Епар хи је ти моч ке.
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је „по треб но зна ти”. Ка ко да ље у пи сму на во ди Ве ли ми ро вић, „Г. Ми тро-
по лит” га је већ не ко ли ко пу та „к се би по зи вао”, и сва ки су пут оп шир но 
раз го ва ра ли о цр кве ним при ли ка ма.55

Би ће да је ро мо нах Ни ко лај ни је „ди сци пли но ва но по ха ђао Ду хов ну 
ака де ми ју”, не го је пре сло бод но пу то вао, и да је оби ла зе ћи Ру си ју упо зна-
вао „ру ску бо го слу жбе ну прак су и ду хов ност, на род не оби ча је и ве ли ку 
ру ску кул ту ру, пре све га књи жев ност”.56 Б. Пу рић на во ди ка ко се у Ру си ји 
Ни ко лај „сро дио са До сто јев ским и Со ло вје вим”.57 А. Ра до са вље вић твр ди 
да је Ве ли ми ро вић по Ру си ји пу то вао и упо зна вао се са ру ском по бо жно шћу 
и цр кве ним жи во том, од но сно ду шом ру ског чо ве ка и ње го вим све ти ња ма.58 
Пре ма се ћа њи ма ми тро по ли та скоп ског Јо си фа Цви јо ви ћа, Ни ко лај је Ру сију 
нај пре сма трао „мрач ном и не кул тур ном”, но ка да се са њом срео про ме нио 
је ми шље ње: „Све што сам ви део у Евро пи срео сам у Ру си ји, али то што 
има Ру си ја, Евро па не ма, а то је ду ша ру ског се ља ка” – ре као је Ве ли ми ро-
вић Цви јо ви ћу при ли ком њи хо вог су сре та у Ки је ву 1910/11. го ди не, твр ди 
се у овом се ћа њу.59

Сва је при ли ка да се кра јем 1910. или по чет ком 1911. го ди не Ни ко лај 
вра тио у Ср би ју,60 где је кра ље вим ука зом од 11. ок то бра 1910. већ по ста вљен 
за су плен та Бо го сло ви је Све тог Са ве у Бе о гра ду.61 На овом по ло жа ју Ве ли-
ми ро вић ће оста ти до рат не 1912. го ди не, од ко је ће га пут во ди ти ван Бе о-
гра да, јер ће као ак тив ни уче сник оно вре ме них пре ви ра ња и рат не дра ме и 
тра ге ди је за крат ко вре ме про пу то ва ти раз ли чи те зе мље.62 Као де ле гат у 

55 Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је, не сре ђе на гра ђа, омот ни ца В–56, л. 2.
56 Лу бар дић, „Ни ко лај Ве ли ми ро вић”, 338.
57 Бо жи дар Пу рић, Би о гра фи ја Бо же Ран ко ви ћа: до при нос исто ри ји срп ског исе ље ни-

штва у Се вер ној Аме ри ци, Iskra, München 1963, 200.
58 Упор.: Ра до са вље вић, Но ви Зла то уст, 8.
59 Упор.: Ми тро по лит скоп ски Јо сиф [Цвијовић], Ме мо а ри, при ре дио Ве ли бор Џо мић, 

2. из да ње, Збир ка: Би бли о те ка „Све ти Пе тар Це тињ ски”, Ко ло „По себ на из да ња”, Све ти го ра, 
Це ти ње 2008, 242.

60 Упор. вест о Ни ко ла је вом по врат ку из Ру си је об ја вље ну у Хри шћан ском ве сни ку за 
но вем бар 1910. го ди не: „До пу то вао из Ру си је”, Хри шћан ски ве сник, год. XXVII, бр. 11 (но вем-
бар 1910), 830. Мо гу ће је да је ова све ска Хри шћан ског ве сни ка об ја вље на са за ка шње њем (о 
про бле ми ма у ве зи са из да ва њем ча со пи са – ду го ви ма и ка шње њи ма – про та Илић пи ше Ве-
ли ми ро ви ћу у пи сму од 7. но вем бра 1910. г. – ДАС, НВ, 33), а мо гу ће је и да се Ве ли миро вић у 
Бе о гра ду овом при ли ком за др жао кра ће и да се убр зо вра тио у Ру си ју, бу ду ћи да је у мај ској 
све сци Хри шћан ског ве сни ка за 1911. об ја вље на вест о ње го вом по врат ку из Ру си је. Упор.: Хри-
шћан ски ве сник, год. XXVI II, бр. 5 (мај 1911), 394; упор. та ко ђе: Slo bo dan G. Mar ko vić, “Ac ti vi ti es 
of Fat her Ni ko lai Ve li mi ro vich in Gre at Bri tain du ring the Gre at War,” Bal ca ni ca: An nual of the 
In sti tu te for Bal kan Stu di es, Vol. XLVI II (2017), 149, нап. 31 [https://doi.org/10.2298/BALC1748143M].

61 Та да шњи рек тор бо го сло ви је про та Сте ван М. Ве се ли но вић (1856–1915) је Ве ли ми-
ро ви ћу упу тио пи смо да ти ра но са 19. но вем бром 1910. го ди не у ко јем га оба ве шта ва о то ме 
и по зи ва да се вра ти „што пре” (пи смо је са чу ва но у ДАС, НВ, л. 26; упор.: Јан ко вић, Епи скоп 
Ни ко лај. Књ. 3, 231). Фак си мил овог ука за об ја вљен је у Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај. Књ. 3, 4; 
упор. и при год ну вест о овом по ста вље њу за бе ле же ну у цр кве ној хро ни ци: „Др Ни ко лај Ве-
ли ми ро вић”, Хри шћан ски ве сник, год. XXVII, бр. 10 (ок то бар 1910), 746; упор. та ко ђе: „По ста-
вље ња”, Ве сник Срп ске цр кве: ор ган Све ште нич ког удру же ња, год. XXI, све ска 11 (но вем бар 
1910), 986–987.

62 Упор.: Kla us Buc he nau, Auf rus sischen Spu ren. Ort ho do xe An ti we stler in Ser bien, 1850–
1945, Bal ka no lo gische Veröffentlichungen: Geschic hte-Ge sellschaft-Kul tur, Band 51, Har ras so witz 
Ver lag, Wi es ba den 2011, 157.
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на ци о нал ним, цр кве ним и ди пло мат ским ми си ја ма Ни ко лај ће у на ред них 
не ко ли ко го ди на по хо ди ти, из ме ђу оста лих ме ста, Са ра је во, Ско пље, Ца ри-
град, Лон дон и Њу јорк.

Ве ли ми ро ви ће во по ве зи ва ње са ру ском кул ту ром има ло је зна чај них 
по сле ди ца. Те о ре ти чар књи жев но сти Ми о драг Си би но вић пре по знао је изу-
зет ну ва жност ко ју је за ре цеп ци ју ру ске мо дер не по е зи је у на шој сре ди ни 
има ло ра но ства ра ла штво Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа,63 ис ти чу ћи, као за овај 
про цес ве о ма ва жну ње го ву књи гу Ре ли ги ја Ње го ше ва, на ко ју је у све тло сти 
ути ца ја ко је су на Ве ли ми ро ви ћа има ли ру ски ми сли о ци још ра ни је ука зао 
Ми лан Ра ду ло вић.64 У ли те ра ту ри се сре ћу тврд ње да је сво ју чу ве ну сту дију 
Ре ли ги ја Ње го ше ва, ко ја је об ја вље на као књи га 1911. го ди не,65 Ве ли ми ро вић 
на пи сао за вре ме бо рав ка у Ру си ји.66 Ка ко су при ме ти ли Би го вић и Лу бар дић, 
иде ја Све чо ве ка, ко ја је за у зи ма ла ва жно ме сто у та да шњим Ни ко ла је вим 
сту ди ја ма и ње го вом ра ном ства ра ла штву уоп ште, Ве ли ми ро ви ћу је до шла 
из ми шље ња Ф. М. До сто јев ског (1821–1881),67 ко је је Ни ко лај бо ље упо знао 
то ком свог бо рав ка у Ру си ји.68 Ути цај До сто јев ског огле да се и у чи ње ни ци 
да Ве ли ми ро вић већ 1912. го ди не об ја вљу је и сво ју сту ди ју Ни че и До сто-
јев ски.69 Ова кви ути ца ји при мет ни су у ње го вом ства ра ла штву из тог пе ри-
о да, али и ка сни је. Све чо ве чан ске иде је ће у ства ра ла штву Ве ли ми ро ви ћа 
до жи ве ти сво је вр сну кул ми на ци ју око 1918. го ди не, ка да је на пи сао сво је 
Ре чи о Све чо ве ку, ко је је нај пре под псе у до ни мом Вран Га вран об ја вљи вао 
у од лом ци ма у лон дон ском ча со пи су New Age 1918. го ди не,70 а две го ди не 
ка сни је и као књи гу ко ја је, из не ког раз ло га, иза шла као не пот пи са на.71 С 
дру ге стра не, по је ди ни ис тра жи ва чи при ме ти ли су при су ство сло ве но фил-
ских иде ја код Ве ли ми ро ви ћа, и чак га сма тра ју сво је вр сним на ста вља чем 

63 Упор.: Ми о драг Си би но вић, „Ру ска по е зи ја ХХ ве ка у срп ској пре вод ној књи жев-
но сти”, Про је кат Раст ко – Ру си ја, 12. де цем бар 2007. г. До ступ но на: https://www.rast ko.rs/
rast ko-ru/de lo/10010 (при сту пље но: 2. 3. 2020).

64 Упор.: Ми лан Ра ду ло вић, Мо дер ни зам и срп ска иде а ли стич ка фи ло со фи ја, Ин сти-
тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 1989, 139.

65 Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ре ли ги ја Ње го ше ва, Штам па ри ја „Св. Са ва”, Бе о град 1911.
66 Што би та ко ђе тре ба ло узе ти са од ре ђе ном ре зер вом, бу ду ћи да је Ни ко ла је ва сту-

ди ја о Ње го шу прет ход но об ја вље на у на став ци ма у ли сту Де ло, по чев од све ске ко ја је 
иза шла ја ну а ра 1910. го ди не (упор.: Ник.[олај] Ве ли ми ро вић, „Ре ли ги ја Ње го ше ва”, Де ло: 
лист за на у ку, књи жев ност и дру штве ни жи вот, го ди на XV, књ. 54 (1910), 72–85, 240–253, 
392–409; књ. 55 (1910), 229–244, 403–419; књ. 56 (1910), 98–112, 251–268, 413–428; књ. 57 
(1910), 108–126. Уз не ко ли ке из ме не и до пу не (упор.: Јан ко вић, Епи скоп Ни ко лај, књ. 3, 612), 
сту ди ја је на ред не го ди не об ја вље на и као књи га (уз увод про те М. Про ти ћа ова књи га пре-
штам па на је ка сни је у СД, II, 325–481).

67 Упор.: Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка, 153 и да ље; упор. та ко ђе и: Бо го љуб 
Ши ја ко вић, Све то са вље и фи ло со фи ја жи во та: ски ца за ак ту е ли за ци ју ме ђу рат не рас-
пра ве о иде ји све то са вља (Re trac ta tio), Пра во слав на реч, Но ви Сад 2019, 37.

68 Упор.: Лу бар дић, „Ни ко лај Ве ли ми ро вић 1903–1914 ,ˮ 346–347. Упор. та ко ђе: И.[ван] 
Ф.[едорович] Прийма, „ʼДнев ник пи са теля’ Ф. М. До сто ев ско го в южно славянской сре де: 
этапы вос приятия”, Ис то рия и культу ра: Статьи. Ис сле до ва ния. Пу бли ка ции. Ма те ри алы. 
Со общен ия. Эссе, Вып. 13 (13) (2015), 110–111.

69 Упор.: Ник.[олај] Ве ли ми ро вић, „Ни че и До сто јев ски”, Де ло: лист за на у ку, књи жев-
ност и дру штве ни жи вот, го ди на XVII, књ. 62 (1912), 207–214, 348–355 [= СД, II, 559–575].

70 Упор.: Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка, 177.
71 Упор.: [Николај Велимировић] Ре чи о Све чо ве ку, С. Б. Цви ја но вић, Бе о град 1920. [= СД, 

IV, 587–762]. Упор. та ко ђе и: Прийма, „ʼДнев ник пи са теля’ Ф. М. До сто ев ско го”, 113.
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ми сли Алек се ја Хо мја ко ва (Алек сей Сте па но вич Хомяков, 1804–1860).72 (С 
тим у ве зи, на по ме ни мо ов де ка ко је Ве ли ми ро вић Хо мја ко ва сма трао ве ли-
ким рев ни те љем и бра ни те љем пра во сла вља у Ру си ји.)73

Де се так го ди на пре Ни ко ла ја свој оглед о До сто јев ском и Ни чеу пу бли-
ко вао је ру ски ре ли ги о зни фи ло соф Лав Ше стов (1866–1938), и нај пре га у 
на став ци ма об ја вио у сан ктпе тер бур шком ча со пи су Миръ ис кус ства 1902. 
го ди не, а по том као књи гу на ред не го ди не штам пао у Санкт Пе тер бур гу.74 
Мо гу ће је да је Ни ко лај био упо знат са овом Ше сто вље вом сту ди јом, но не 
и ну жно; раз ма тра ња и Ни чеа и До сто јев ског би ла су при сут на у та да шњим 
ис тра жи ва њи ма,75 а свој до при нос овој те ми дао је и Ве ли ми ро вић. Приј ма 
је при ме тио ка ко је у не до стат ку пре во да Ве ли ми ро вић До сто јев ског из уча-
вао у ори ги на лу, на ру ском, исто као и не што ка сни је Ју стин По по вић.76

Ни ко лај је ви со ко це нио До сто јев ског – као ства ра о ца и хри шћан ског 
ге ни ја. У по ме ну тој сту ди ји, Ни ко лај ка же:

„До сто јев ски је био нај ве ћи мо дер ни апо стол оно га мо ра ла, ко ји је 
Ни че на звао ʼро бов ским’, и тво рац јед ног но вог мо рал ног ти па – све чо-
ве ка.

До сто јев ски је на зи вао Пу шки на све чо ве ком, и ако тај на зив ње му, 
До сто јев ско ме, да ле ко ви ше при ли чи. Моћ ни ге ни је До сто јев ско га об у-
хва тао је со бом мно го ви ше људ ских ду ша не го ге ни је Пу шки нов... Узак 
и ви сок био je Ни че, ши рок и ду бок До сто јев ски. Као ру ска зе мља та ко 
je ши ро ка ду ша До сто јев ско га...”77

О До сто јев ском као про ро ку хри шћан ског уни вер за ли зма, и о Ру си ји као 
но си о цу хри шћан ске кул ту ре и хри шћан ског иден ти те та, Ни ко лај је пи сао:

„Кад би су тра за ра тио За пад са Ру си јом, За пад би ра то вао у име 
Ни чеа, тј. у име сво га его и зма, Ру си ја би ра то ва ла у име До сто јев ско га 
тј. у име Хри ста, у име све чо ве чан ског сје ди ње ња и брат ства...

72 Упор. из ла га ње Ј. Оси по ве пред ста вље но на кон фе рен ци ји „Славянский во прос: 
новые па ра дигмы мышле ния” одр жа ној у Мо скви 10–11. де цем бра 2018. го ди не: Еле на Ар-
кадьев на Оси по ва, „’Мысли по во про сам все общей ис то рии’ А. С. Хомяко ва в ду хов но-ку-
льтур ном кон тек сте серб ской тра ди ции”, Вест ник Ко стром ского го су дар ствен ного уни вер-
си те та, Том 26, № 1 (Январь–Март 2020), 111–113, [https://doi.org/10.34216/1998-0817-2020-
26-1-109-117]; упор. и: Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка, 32; упор. та ко ђе: Иван Ф.[едорович] 
Прийма, „О на сле дии Алек сея Сте па но ви ча Хомяко ва (к кон цеп ции Б. Ф. Его ро ва)”, Сла ви-
сти ка, књ. XXІIІ, св. 2 (2019), 175.

73 Упор.: Епи скоп Ни ко лај [Велимировић], „146. пи смо: Сту ден ту ко ји пи та: О ути цају 
оно га све та на овај”, Ми си о нар ска пи сма, год. II, бр. 7 (јул 1933): 107 [= СД, VI II, 171].

74 Упор.: Л.[евъ Иса а ко вичъ] Ше стовъ, До сто евскій и Нитше: Фи ло софія тра гедіи, 
Ти по графія М. М. Стасюле ви ча, С.[анк т]-Пе тер бургъ 1903.

75 Упор.: Бог дан Лу бар дић, Фи ло со фи ја ве ре Ла ва Ше сто ва: апо фа тич ка де кон струк-
ци ја ра зу ма и усло ви мо гућ но сти ре ли гиј ске фи ло со фи је, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња, Бе о град 2010, 62–64.

76 Упор.: Иван Фе до ро вич Прийма, „Славянская идея и спо собы ее во площен ия в 
«Днев ни ке пи са теля» Ф. М. До сто ев ско го” (дис сер та ция на со и ска ние уче ной сте пе ни кан-
ди да та фи ло ло ги че ских на ук, Ин сти тут рус ской ли те ра туры (Пу шкин ский Дом) РАН, Санкт-
Пе тер бург 2016, 204.

77 На ве де но пре ма: Ве ли ми ро вић, „Ни че и До сто јев ски”, 212 (ре фе рен ца на из вор ни 
чла нак об ја вљен у ли сту Де ло).
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Бор ба у име Ни че о во и До сто јев ско га већ се ов де-он де за по де ва. Но 
од суд на, стра хо ви та бор ба тек има да до ђе. Дух над чо ве ка и све чо ве ка 
ићи ће пред вој ска ма. Је дан нов ʼуста нак ро бо ва’ пред сто ји, и, као што 
се из ве сно да пред ви де ти, јед на но ва по бе да њи хо ва. То ће би ти дру га 
ве ли ка по бе да Хри шћан ства у исто ри ји.”78

Рат на вре ме на ко ја је Ве ли ми ро вић на го ве стио на сту пи ла су ве о ма брзо. 
На кон два бал кан ска ра та усле ди ли су Ве ли ки свет ски рат, Ру ска ре во лу ција, 
и рас пад цар ста ва ко ја су ве ко ви ма од ре ђи ва ла жи вот пра во слав них хри шћа-
на из ис точ но е вроп ских на ро да.

ХРИ ШЋАН СКИ УНИ ВЕР ЗА ЛИ ЗАМ У БУР НА ВРЕ МЕ НА

У Ве ли ми ро ви ће вим про ми шља њи ма из пе ри о да ра то ва и ра за ра ња, у 
код ње га при сут ном од је ку сло ве но фил ских иде ја, у ње го вим про роч ким 
ви ђе њи ма бу дућ но сти чо ве чан ства, у ње го вој ес ха то ло шкој ви зи ји је дин ства 
– уло га Ру си је ве о ма је зна чај на. Иде је ру ских ми сли ла ца при сут не су у 
ства ра ла штву је ро мо на ха Ни ко ла ја из дру ге де це ни је XX ве ка.79 Но, Ве ли-
ми ро вић о Ру си ји и Ру си ма, с дру ге стра не, ра су ђу је тре зве но и кри тич ки 
– као и о Ср би ји и Ср би ма.80 У сва ком слу ча ју, по ред по ме ну тог До сто јев ског, 
дру ги ау тор на ког се Ни ко лај освр ће је Лав Н. Тол стој (1828–1910).81 И је дан 
и дру ги обо ји ли су Ни ко ла је ве бе се де из овог пе ри о да сво јим иде ја ма – Тол-
стој ко смо по ли ти змом, а До сто јев ски све сло вен ским ро до љу бљем и све чо-
ве чан ском иде јом. У Ни ко ла је вој бе се ди „Мир вам, Сло ве ни”, об ја вље ној у 
књи зи Из над гре ха и смр ти 1914. го ди не, чи та мо:

„Из ла зи из пе ћи не, ти ве ли ки ру ски на ро де. Сјај на се зве зда бли ста 
над то бом, сјај на пре сјај на. Тво ја ме си јан ска уло га ме ђу на ро ди ма зе мље 
по ста је све ја сни ја и раз го вет ни ја. Тво ји не по што ва о ци и не по зна ва о ци 
уза луд ту пе је зик свој кле ве та ма на те бе: ʼТо је на род ко ји у пе ћин ској 

78 На ве де но пре ма: Ве ли ми ро вић, „Ни че и До сто јев ски”, 355 (ре фе рен ца на из вор ни 
чла нак об ја вљен у ли сту Де ло).

79 Упор. нпр.: Vla di mir Cvet ko vić, “Ser bian Church and Eu ro pe on the Thres hold of the Third 
Mil len ni um,” у: Ima gi ning Eu ro pe: Me mory, Vi si ons, and Co un ter-Nar ra ti ves, ed. Lars Klein and 
Mar tin Tam cke, Stu di es in Eu ro cul tu re, Vo lu me 2, Universitätsverlag Göttingen, Göttingen 2015, 17.

80 Та ко, би ра ју ћи илу стра ци је из он да шње по ла ри зо ва не ствар но сти, Ни ко лај ве ли: 
„Ка ко ће љу би ти Ср бин Нем ца, кад још Ср бин Ср би на ни је на у чио да љу би? Ка ко ће не зна-
бо шци – Ја пан ци љу би ти хри шћа не – Ру се, кад хри шћа ни – Ру си не љу бе је дан дру гог? Све 
дон де не ће мо ћи би ти љу ба ви пре ма не при ја те љи ма, док је не бу де би ло ме ђу при ја те љи ма...” 
(упор. бе се ду: „Љу би те при ја те ље сво је”, у: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Из над гре ха и смр ти: 
бе се де и ми сли, С. Б. Цви ја но вић, Бе о град 1914. [= СД, IV, 384].

81 У свом пре да ва њу одр жа ном о Све то сав ској про сла ви у Бе о град ској бо го сло ви ји 1914. 
го ди не, схва та њу исто ри је шкот ског исто ри ча ра и фи ло со фа То ма са Кар лај ла (1795–1881) Вели-
ми ро вић су прот ста вља Тол сто је ву ви зи ју – пре по зна ју ћи у обе те о ри је исти ни те и вред не тврдње, 
и у обо ји ци ау то ра ору ђе Про ми сли Бо жи је. Упор.: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, „Твор ци исто ри је”, 
Де ло: лист за на у ку, књи жев ност и дру штве ни жи вот, го ди на XIX, књ. 71 (1914), 55–69 [= СД, 
IX, 603–614]. У књи зи ко ја је об ја вље на у Њу јор ку за вре ме Ве ли ми ро ви ће вог бо рав ка у Сје ди-
ње ним Др жа ва ма на ред не го ди не, Ве ли ми ро вић До сто јев ског и Тол сто ја на зи ва нај ве ћим про-
по вед ни ци ма Хри ста у сво ме сто ле ћу (упор.: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, „Уста нак ро бо ва ,ˮ Жи ва 
цр ква: не дељ ни гла сник сло вен ског хри шћан ства, св. 2, Њу јорк 1915, 8 [= СД, III, 28]).
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та ми, с во ло ви ма, за ја сли ма пре жи ва’. Они не ви де сјај ну ви тле јем ску 
зве зду над то бом, за то и не по зна ју ни тво ју ме си јан ску уло гу ме ђу наро-
ди ма. Но тво ји про ро ци ви де ли су те, и по зна ли, твој Иса и ја и Је ре ми ја, 
– твој До сто јев ски и Тол стој. Не ка је мир с то бом! ...

Мир ти и до бра во ља! Ка ко да не бу деш до бре во ље, кад ве ру јеш у 
Бо га и у се бе? Ве руј у Бо га сво јих ота ца, сво јих ца ре ва и про ро ка, и бу ди 
до бре во ље. Бу ди до бре во ље пре ма по ни же ним и увре ђе ним, јер си моћ-
ни ји од њих; бу ди до бре во ље пре ма на сил ним и без бо жним ово га све та, 
јер си бо љи од њих. На ве ли ком тр гу свет ском про да ју се и ку пу ју мно ге 
мр тве ду ше, за то су та ко јев ти не, јер су мно го број не. А ти си скуп јер имаш 
жи ву ду шу.”82

У ис тој збир ци Ни ко ла је вих бе се да 1914. го ди не об ја вљен је и ње гов 
чу ве ни „Сан о сло вен ској ре ли ги ји”, у ком су ја сно из ра же не иде је хри шћан-
ског уни вер за ли зма, а у исто вре ме на гла ше на је уло га Сло ве на у свет ској 
исто ри ји. У овом спи су Ве ли ми ро вић раз ра ђу је кон цепт са бор но сти – ве ро-
ват но пре у зет од А. Хо мја ко ва,83 али да ље раз ви јен у упе ча тљи вом про е ку-
мен ском кљу чу (са бор на ве ра, ко ју до но се Сло ве ни, она је ве ра ко ја ће по сле 
свих де о ба и по де ла чо ве чан ство са бра ти и ује ди ни ти „и од по лу љу ди учи-
ни ти бо го љу де”, ка же Ни ко лај). Уз гред, сло ве но фил ске иде је у Ве ли ми ро-
ви ће вим де ли ма с по чет ка XX ве ка укљу чи ле су га у ак тив но сти сло ве но-
фил ских ми сли ла ца. Та ко је не што ка сни је, рат не 1915. го ди не Ве ли ми ро вић 
био укљу чен у по кре та ње еди ци је под на сло вом „Сло вен ски свет .ˮ У Уре-
ђи вач ки од бор ове би бли о те ке тре ба ло је да уђу Ди ми три је Ми три но вић 
(1887–1953) и Ни ко лај, као пред став ни ци ју го сло вен ског од бо ра, То маш Ма-
са рик (Tomáš Gar ri gue Ma saryk, 1850–1937) као пред став ник Че ха, фи ло соф 
Вин цен тиј Лу то слав ски (Win centy Lu tosław ski, 1863–1954) у име По ља ка, а 
Сер ги је Бул га ков (Сер гей Ни ко ла е вич Бул га ков, 1871–1944) као пред став ник 
Ру са. План је био да се у овој би бли о те ци об ја вљу ју де ла сло вен ских ми сли-
ла ца и о сло вен ским ми сли о ци ма, по пут До сто јев ског, Тол сто ја и Со ло вјо ва 
(Вла ди мир Сер ге е вич Со ловьёв, 1853–1900), уз од го ва ра ју ће пра те ће сту ди је 
и ко мен та ре ко је би по ред чла но ва уред ни штва пи са ли ау то ри по пут Д. Ме-
ре шков ског (Дми трий Сер ге е вич Ме реж ков ский, 1865–1941) итд. Ова за ми-
сао, ме ђу тим, ни је оства ре на.84

У тек сту об ја вље ном под на сло вом „Сан о сло вен ској ре ли ги ји”, Ни ко-
лај у ве ли чи ни ру ске зе мље ви ди на ро чи ти зна чај и на го ве штај. Нај ве ћа 
ру ска зе мља је за лог ко јим Бог на ја вљу је ве ли ка де ла ко ја пред сто је сло вен-
ском ро ду – и ми си ју ко ју је за дао ру ском на ро ду:

82 Упор. Ни ко ла је ву бе се ду „Мир вам, Сло ве ни”, у: Ве ли ми ро вић, Из над гре ха и смр ти 
[= СД, IV, 311].

Тол сто ја и До сто јев ског Ве ли ми ро вић по ми ње и не што ка сни је, уз дру ге ве ли ке сло вен ске 
ства ра о це – упор.: Nic ho las Ve li mi ro vic, “Sha ke spe a re — the Pa nan thro pos,” у: A Bo ok of Ho ma ge 
to Sha ke spe a re. To Com me mo ra te the Three Hun dredth An ni ver sary of Sha ke spe a re’s De ath MCMXVI, 
ed. by Israel Gol lancz Ox ford Uni ver sity Press — Hum phrey Mil ford, Ox ford 1916, 522–523.

83 Упор.: И[рина]. Войво дич и И[рина]. Стойиче вич, „Ни ко лай (Ве ли ми ро вич), Свт.”, 
у: Пра во слав ная энци кло пе дия. Т. L: «Ни ко дим – Ни кон, Па три арх Ан ти о хийск ий», под ред. 
Па три ар ха Мо сков ско го и всея Ру си Ки рил ла и др., Цер ков но-на учный цен тр „Пра во слав ная 
энци кло пе дия”, Мо сква 2018, 181.

84 Упор.: Pre drag Pa la ve stra, Dog ma i uto pi ja Di mi tri ja Mi tri no vi ća: po če ci srp ske knji žev ne 
avan gar de, Slo vo ljub ve, Be o grad 1977, 299; упор. и: Би го вић, Од Све чо ве ка до Бо го чо ве ка, 178–179.
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„Ви сте Сло ве ни, сфинкс за оста ле ра се и на ро де. Ви још ни сте раз-
го вет но про го во ри ли. Кад год сте по чи ња ли да го во ри те пре ко сво ји 
нај ве ћих си но ва, ви сте до ла зи ли у ек ста зу и по ста ја ли сте не ра зу мљи ви 
за свет, и раз ли ва ли сте се у су зе за по ни же ним и увре ђе ним у све ту, за 
нај ма њим и нај сит ни јим, за бед ним и Бо жи јим љу ди ма. Ва ше нај ге ни јал-
ни је ре чи за вр ше не су су за ма и је ца њем. – Ко сте ви? Пи та вас свет.

Јед ни вас се пла ше, дру ги вас пре зи ру, а тре ћи су још у не до у ми ци, 
да ли да вас се пла ше, да ли да вас пре зи ру. Ви сте нај мла ђи брат европ-
ских ра са. Јед ни до да ју: и нај лу ђи. Но то ме ʼнај лу ђем’ си ну дао је Отац 
у на сле ђе нај ве ћу зе мљу (кур зив С. П.). Да ли за то што је он нај лу ђи или 
пак за то што Отац има у ње му осо би то по ве ре ње (кур зив С. П.)? ...

Не ка Бог иде пред ва ма, и не ка се Син Бо жи ји но си над ва ма у сјају 
и сла ви!”85

„Уста нак ро бо ва” је ка рак те ри стич на фра за у Ни ко ла је вим де ли ма из 
дру ге де це ни је XX ве ка, ко јом је он на упе ча тљив на чин на го ве шта вао бу ду-
ћи ес ха то ло шки пре врат и пре о крет свет ског по рет ка, на кон ког ће Сло ве ни 
за у зе ти зна чај но ме сто у свет ској исто ри ји. Сре ће мо је већ у спи су из 1912. го-
ди не,86 а 1915. го ди не у Њу јор ку је об ја вље на Ве ли ми ро ви ће ва књи га под тим 
на сло вом, у ко јој Ве ли ми ро вић о ру ској уло зи у свет ској исто рији ка же:

„Ве ћа и зна чај ни ја чу да и те мељ ни је про ме не у кул тур ном и ху ма ном 
сми слу ни су се де си ле за по след њих две ста го ди на ниг де, чак ни у Аме-
ри ци, као што су се де си ле у Ру си ји. Пе тров план се пот пу но оства рио: 
Ру си ја је сти гла Евро пу. Сад је на ре ду дру ги план, план До сто јев ско га, 
план све чо ве чан ски, је ван ђел ски. У то ме пла ну Ру си ја је већ ко ра чи ла 
ис пред Евро пе је дан ги гант ски ко рак. Но то Евро па не ви ди.” 87

Ме ђу тим, та да шња Ни ко ла је ва ви зи ја „устан ка ро бо ва”, и по себ но ње-
го ва ви зи ја „ре ли ги је бу дућ но сти”,88 на и шла је на не ра зу ме ва ње – ка ко у 
срп ској сре ди ни, та ко и у ру ском цр кве ном кон тек сту. Ис про во ци ран Ве ли-
ми ро ви ће вим ан га жма ном у Сје ди ње ним Др жа ва ма 1915. го ди не, о Ни ко ла-
је вим бе се да ма и иде ја ма кри тич ки се из ра зио та да шњи ар хи е пи скоп але-
ут ски и се вер но а ме рич ки Ев до ким (Мещер ский, 1869–1935),89 ко ји у свом 
Из ве шта ју Св. Пра ви тељ ству ју шчем Си но ду од 15. ју на 1915. го ди не ка же:

85 Упор. Ни ко ла је ву бе се ду: „Сан о сло вен ској ре ли ги ји”, у: Ве ли ми ро вић, Из над греха 
и смр ти: бе се де и ми сли, С. Б. Цви ја но вић, Бе о град 1914. [= СД, IV, 324]. Ово де ло је ви ше-
крат но пре штам па ва но; бу ду ћи ви ше знач но мно го стру ко је за ни мљи во – нпр. за сту ди је 
еку ме ни зма (упор.: Алек сан дар Ђа ко вац /прир./, Пра во сла вље и еку ме ни зам: збор ник тек-
сто ва, Хри шћан ски кул тур ни цен тар, Бе о град 2005, 439–449.

86 Упор.: Ве ли ми ро вић, „Ни че и До сто јев ски”, 355.
87 Упор.: Ве ли ми ро вић, Уста нак ро бо ва, 9 [= СД, III, 29].
88 Од но сно Ве ли ми ро ви ће во уни вер за ли стич ко схва та ње – ви зи ја све чо ве чан ског брат-

ства и ује ди ње ња за сно ва ног на хри шћан ском ве ро ва њу, а по том и на умо зре њи ма ми сли ла ца 
по пут Ада ма Миц ки је ви ча (Adam Ber nard Mic ki e wicz, 1798–1855), До сто јев ског, Тол сто ја и 
Со ло вјо ва. Упор.: Ве ли ми ро вић, Уста нак ро бо ва, 26–27 [= СД, III, 44–45], с ко јом је у ве зи и 
ње го ва ви зи ја је дин ства и брат ства пра во слав них и ри мо ка то ли ка у бу ду ћој југо сло вен ској 
др жа ви, у ко јој ће се на ћи око 50 ди је це за – по ла пра во слав них и по ла ри мо ка то лич ких. Упор.: 
N.[ic ho la i] Vel mi ro vich, “Two Chur ches in one Na tion ,ˮ Ži va cr kva, Vol. V, New York 1915, 14–15.

89 Ни је по зна то да ли су се ар хи е пи скоп Ев до ким и Ни ко лај сре ли. Ни ко лај га је мо гао 
ви де ти у Ру си ји 1910, или у Аме ри ци 1915. го ди не; ка да је Ве ли ми ро вић шест го ди на ка сније 
дру ги пут до шао у Аме ри ку, ар хи е пи скоп Ев до ким се већ на ла зио у Со вјет ском Са ве зу. 
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„У са да шње вре ме по ја вио се у Аме ри ци не ки срп ски је ро мо нах др 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић ко ји уно си ве ли ку смут њу у жи вот Ср ба и дру гих 
сло вен ских на род но сти сво јим про по ве ди ма о ‘Ју го сла ви ји’ и о ‘Ре ли гији 
бу дућ но сти’ те но ве Ју го сла ви је. Осо би то те жак ути сак иза зи ва про по вед 
‘Ре ли ги ја бу дућ но сти’. Сто је ћи ис кљу чи во на пе снич кој тач ци гле ди шта, 
же ли да на тај на чин ује ди ни ме ђу со бом Ју жне Сло ве не под вла шћу 
срп ског кра ља.ˮ 90

На ју го сло вен ску иде ју гле да но је са сум њом не са мо у Ру си ји. Бри тан ци 
су та ко ђе би ли ве о ма скеп тич ни пре ма пи та њу бу ду ће мул ти кон фе си о нал не 
ју го сло вен ске др жа ве.91 Ка ко би оправ дао ју го сло вен ску иде ју, Ве ли ми ро вић 
је по ла гао на де у ру ску ин тер вен ци ју у окви ри ма ме ђу на род не по ли ти ке, и то 
не у по гле ду чи сто по ли тич ког ути ца ја већ у по гле ду лич ног ути ца ја ру ских 
кул тур них по сле ни ка. У том сми слу, у пи сму ко је је 4. ав гу ста 1916. го ди не 
из Лон до на по слао Алек сан дру Бе ли ћу (1876–1960), срп ском иза сла ни ку у 
Санкт Пе тер бур гу,92 пред ла гао је да за срп ску (од но сно ју го сло вен ску) ствар 
ан га жу је ру ског пи сца Мак си ма Гор ког93 или књи жев ни ка Л. Ан дре је ва,94 тј. 
да их при во ли да за про па ганд не по тре бе на пи шу чла нак за ен гле ске но ви не.95 

Ме шчер ски је слу жио као ар хи е пи скоп але ут ски и се вер но а ме рич ки, од ју ла 1914. до но вем-
бра 1918. го ди не (фак тич ки до 1917. го ди не, ка да је от пу то вао на Све ру ски по ме сни са бор у 
Мо скву). Од 1918. до 1922. слу жио је као ар хи е пи скоп ни же го род ски. За ни мљи во је да се 
са мо не ко ли ко го ди на на кон кри ти ке ко ју је упу тио Ни ко ла ју на име чу ва ња ве ре Ме шчер ски 
1922. одво јио од Ру ске пра во слав не цр кве и сту пио у об но вљен ски рас кол, и као рас кол ник 
се упо ко јио 1935. (упор.: Са ва Ву ко вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци и 
Ка на ди 1891–1941, Ка ле нић, Кра гу је вац 1994, 150, н. 6; упор. и: Да ма скин Кри стен сен, Жи-
ти је све тог Се ва сти ја на Џек сон ског: пр вог срп ског пра во слав ног апо сто ла у Аме ри ци, прир. 
еп. Мак сим Ва си ље вић, Да ма скин Кри стен сен и Ра до мир Ра кић, пре вод са ен гле ског Ива на 
Ми ли чић, Из да вач ка фон да ци ја Срп ске пра во слав не цр кве Ар хи е пи ско пи је бе о град ско-
кар ло вач ке и Се ва сти јан прес, Бе о град – Лос Ан ђе лес 2018, 69, н. 99.

90 На ве де но пре ма Ву ко вић, Исто ри ја, 85–86; упор. и: 102, н. 106. Упор.: Срећ ко Пе-
тро вић, „При лог по зна ва њу де лат но сти Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа: пре пи ска са Ро бер том 
Гар ди не ром”, Те о ло шки по гле ди: вер ско на уч ни ча со пис Св. Арх. Си но да СПЦ, го ди на LII, бр. 3 
(де цем бар 2019), 680–681, н. 9 [https://doi.org/10.46825/tv/2019-3-677-710]. Упор. и: ко мен тар 
и пред ло ге ме ра ко је би тре ба ло пред у зе ти ра ди уво ђе ња ре да у цр кве ни жи вот аме рич ких 
Ср ба, ко је је, по што је по од лу ци Си но да про у чио Из ве штај aрхиеп. Ев до ки ма, не ких 11 ме-
се ци ка сни је, до ста вио aрхиепископ ли тов ски Ти хон (Бе ла вин, 1865–1925, бу ду ћи па три јарх 
мо сков ски – Св. све ште но му че ник Ти хон). Он до да је да Ни ко лај „у сво јој ре ли ги ји ʼбу ду ћег’ 
ско ро у це ли ни при ма ка то ли чан ство... На тај на чин, на жр тву не срећ не иде је при но си чи-
сто ту, ви си ну и ле по ту пра во сла вља” (на ве де но пре ма: Ву ко вић, Исто ри ја, 87). Упор. и: Еп. 
Шу ма дийск ий Сав ва [Вукович], „Аме ри ка но-ка над ская Епар хия Серб ской Пра во слав ной 
Цер кви (1921–1963)”, у: Пра во слав ная энци кло пе дия. Т. II: „Алек сий, че ло век Бо жий — Ан фим 
Ан хи альск ий”, под ред. па три ар ха мо сков ско го и всея Ру си Алек сия II и др., Цер ков но-на-
учный цен тр „Пра во слав ная энци кло пе дия”, Мо сква 2001, 158.

91 Упор.: Mar ko vić, “Ac ti vi ti es of Fat her Ni ko lai”, 159–160.
92 Пи смо се на ла зи у Ар хи ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду, у За о став-

шти ни Алек сан дра Бе ли ћа.
93 Алек сей Мак си мо вич Пе шков, 1868–1936, по зна ти ји под име ном Мак сим Горький, 

чу ве ни ру ски и со вјет ски пи сац.
94 Ле о нид Ни ко ла е вич Ан дре ев, 1871–1919, пред став ник сре бр ног ве ка ру ске књи жев-

но сти, сма тран за чет ни ком ру ског екс пре си о ни зма.
95 Упор.: Ми ро слав Јо ва но вић, „Пи сма Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа Алек сан дру Бе ли ћу 

из Лон до на 1916. го ди не”, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор 82 (2016), 170 
(= да ље ПКЈИФ) [https://doi.org/10.2298/PKJIF1682167J].
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Ве ли ми ро вић је пак био да ле ко од иде а ли зо ва ња од но са са Ру си ма, све стан 
рат них бру тал но сти ко је мо гу да бу ду ис по ље не и код „све те и пра во слав не” 
бра ће, ка ко у пи сму Ни ко лај на зи ва Ру се. „Без бо штво!” је реч ко јом Ве ли-
ми ро вић у истом пи сму опи су је ру ску спрем ност да у бор ба ма во ђе ним у 
До бру џи у дру гој по ло ви ни 1916. жр тву је срп ске је ди ни це.96

У сва ком слу ча ју, Ни ко лај ни је од у ста јао од сво је ви зи је је дин ства – и 
чо ве чан ског и хри шћан ског, и то, ка ко у сво јим про ми шља њи ма, та ко и на 
прак тич ном пла ну. У ње го вом ви ђе њу хри шћан ског за јед ни штва Цр ква Ру-
си је би ла је не за о би ла зан фак тор, те је Ве ли ми ро вић у ле то 1917. го ди не 
пу тем ка бло гра ма ко ји је по слао Р. Гар ди не ру97 ур ги рао да се у по крет за 
про ду бљи ва ње ме ђу хри шћан ског бо го слов ског ди ја ло га и збли жа ва ња, не-
из о став но укљу чи и Ру ска пра во слав на цр ква.98 По што ва ње пре ма ру ском 
ду хов ном на сле ђу, по себ но у кон тек сту ра них ути ца ја ру ске кул ту ре и ру ске 
бо го слов ске ми сли на фор ми ра ње Ве ли ми ро ви ће вих све то на зо ра, во ди ло је 
Ни ко ла ја ка ова квом гле ди шту.

По ред ути ца ја по ме ну тих, Тол сто ја, До сто јев ског, Хо мја ко ва, Со ло вјо ва, 
Мо ги љев ског и Ме шчер ског, евен ту ал но и Ше сто ва, по сто је и дру ги. Ра није 
је ука за но на осло нац ко ји је Ве ли ми ро вић про на шао у ра до ви ма ру ских 
ми сли ла ца и ми сти ка, као и на из ве сну слич ност из ме ђу Ве ли ми ро ви ће вог 
ра ног ства ра ла штва и ми сли Па вла Фло рен ског (Па вел Алек сан дро вич Фло-
рен ский, 1882–1937).99 Ме ђу тим, што се по след њег ти че, пи та ње је да ли је 
ну жно ове слич но сти сма тра ти све до чан стви ма ути ца ја. Слич ност мо же 
јед но став но ука зи ва ти на за јед нич ка из во ри шта ми сли дво ји це ве ли ка на 
ис точ но пра во слав не ми сли XX ве ка.

Ру ски бо го слов и цр кве ни исто ри чар чи је ми шље ње Ве ли ми ро вић по-
шту је је „вр ло ор то док сни те о лог” про фе сор И. Паљ мов (Иван Сав вич Па-
льмов, 1855–1920), на ко га се Ве ли ми ро вић по зи ва бра не ћи пра во слав ност 
Ја на Ху са (око 1369 – 1415).100 Паљ мов је 1881. од бра нио ма ги стар ски рад о 
ху си ти ма на Сан ктпе тер бур шкој ду хов ној ака де ми ји, а ка сни је об ја вио и 
не ко ли ко пу бли ка ци ја на ову те му. Паљ мов је, из ме ђу оста ло га, сво јим ра-
до ви ма дао ва жан до при нос про у ча ва њу срп ске исто ри је. По ред то га, био је 
мен тор мно гим Ср би ма на Ду хов ној ака де ми ји у Санкт Пе тер бур гу.101 Би ло 

96 Упор. Ве ли ми ро ви ће во пи смо Бе ли ћу од 1. ок то бра 1916, у: Јо ва но вић, „Пи сма Ни-
ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа”, 171.

97 Ни ко ла јев ка бло грам ко ји је 21. ју ла 1917. го ди не из Лон до на упу тио та да шњем се кре-
та ру Ко ми си је за ве ру и по ре дак Ро бер ту Х. Гар ди не ру (Ro bert Hal lo well Gar di ner III, 1855–1924) 
у Сје ди ње не Др жа ве чу ва се у Ар хи ву Свет ског са ве та цр ка ва у Же не ви: WCC Ar chi ves (Ecu-
me ni cal Cen tre in Ge ne va), Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo-
well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon den ce: 1st se ri es: Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), 
Bis hop of Oc hri da), Nic ho las Ve li mi ro vich, “Ca ble gram to Ro bert Gar di ner, 21st July 1917,” 1–2.

98 Упор.: Пе тро вић, „При лог по зна ва њу”, 682–690. Ве ли ми ро вић се у овом ка бло гра му 
оба ве зао да ће Гар ди не ру пре по ру чи ти име на ру ских бо го сло ва ко је би тре ба ло укљу чи ти 
у рад овог ме ђу хри шћан ског те ла.

99 Упор.: Ми лан Ра ду ло вић, „Пра во слав на ду хов ност и мо дер ни стич ка књи жев ност 
– Књи жев но-бо го слов ска ми сао Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и Ју сти на По по ви ћа”, Бо го сло вље, 
го ди на XXXII (XLVI), св. 1–2 (1988), 129–130.

100 Упор.: Ни ко лај Ве ли ми ро вић, „Све ти Јо ван Хус”, Жи ва Цр ква: не дељ ни гла сник 
сло вен ског хри шћан ства (Њу јорк), све ска 1, 1915, 11 [= СД, X, 77].

101 Де таљ ни је: Вла ди слав Пу зо вић, „Иван Са вич Паљ мов као ис тра жи вач срп ске цр кве-
не исто ри је”, ПКЈИФ, књ. 84 (2018): 63–73 [https://doi.org/10.2298/PKJIF1884063P].
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би за ни мљи во ис тра жи ти да ли је мо жда по сто ја ла ко ре спон ден ци ја Паљмо-
ва и Ве ли ми ро ви ћа, бу ду ћи да се у епи сто лар ној за о став шти ни санк пе тер-
буршког про фе со ра чу ва пре пи ска с пре ко 300 лич но сти, ме ђу ко ји ма је би ло 
и оно вре ме них мла ђих срп ских бо го сло ва и све ште ни ка.102

Ме ђу тим, ви зи ја Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа о пре о кре ту и вођ ству сло вен-
ског све та, о ко јој је он пи сао то ком го ди на Ве ли ког ра та, ни је се оства ри-
ва ла. До га ђа ји ко ји су усле ди ли до ве ли су до круп них по ли тич ких про ме на 
у Ру си ји – са свим дру га чи јих од оних ко је је на ја вљи вао Ве ли ми ро вић. У 
ли те ра ту ри се сре ћу тврд ње ка ко је Ве ли ми ро вић из ме ђу оста ло га оче ки вао 
да ће по за вр шет ку ра та Ца ри град при па сти Ру си ји;103 на су прот та квом рас-
пле ту до га ђа ја,104 про паст Ру ског цар ства, Ок то бар ска ре во лу ци ја и Ру ски 
гра ђан ски рат из ме ни ли су лик до та да по зна те Ру си је у но ву др жав ну тво-
ре ви ну – ре ал ност ко ју Ве ли ми ро вић ни је иг но ри сао.105 Упр кос то ме, став 
ко ји је у пре ви ра њи ма ко ја су прет хо ди ла осни ва њу Со вјет ског Са ве за пре-
ма Ср би ма то ком Пр вог свет ског ра та за у зе ла ра сла бље на Ру ска ца ре ви на, 
оли чен у по кро ви тељ ству ца ра-му че ни ка Ни ко ла ја II Ро ма но ва (1868–1918), 
оста вио је на је ро мо на ха Ни ко ла ја ве о ма сна жан ути сак.106 Га нут ру ском 
по жр тво ва но шћу, Ни ко лај ће се де це ни ја ма ка сни је се ћа ти ове ве ли ко ду шне 
спрем но сти да се за шти ти дру ги, и под се ћа ће сво је су на род ни ке на „дуг љу-
ба ви” ко ји има ју пре ма ру ском на ро ду.107 С дру ге стра не, од сво га бо рав ка 

102 Упор.: Г.[ригорий] В.[асильевич] Брин зей, „Эпи столярное на сле дие про фес со ра 
Санкт-Пе тер бург ской ду хов ной ака де мии И. С. Пальмо ва (1856–1920)”, Вест ник Исто ри-
че ского общества Санкт-Пе тер бург ской Ду хов ной Ака де мии: на учный жур нал, № 2 (2) 
(2018), 96–97 [https://doi.org/10.24411/2587-8425-2018-10020].

103 Пре ма се ћа њи ма Бо гу ми ла Во шња ка (1882–1955) – упор.: Bo gu mil Voš njak, U bor bi 
za uje di nje nu na rod nu dr ža vu: uti sci i opa ža nja iz do ba svet skog ra ta i stva ra nja na še dr ža ve, 
Ti skov na za dru ga – Ge ca Kon – Z. i V. Va sić, Lju blja na –Be o grad –Za greb 1928, 180. Во шњак тврди 
ка ко су на сту па ју ћа ру ска до ми на ци ја и из бе га ва ње бу ду ћих су ко ба би ли раз ло зи ко ји су 
Ве ли ми ро ви ћа опре де ли ли за по бор ни ка при ви ле ги ја за Пра во слав ну цр кву у ју го сло вен-
ској др жа ви. Бу хе нау за кљу чу је ка ко је Ве ли ми ро вић јав но твр дио да ће бу ду ћа ју го сло вен-
ска др жа ва би ти вер ски то ле рант на, а иза ку ли са при пре мао не то ле ран ци ју. Упор.: Buc he nau, 
Auf rus sischen Spu ren, 161.

104 Ов де би тре ба ло по ме ну ти ка ко је код Ве ли ми ро ви ћа по сто ја ла на да у осло бо ђе ње 
Цр кве Све те Со фи је у Ца ри гра ду, а ње го во на да ње у ино стра ну – бри тан ску – ин тер вен ци-
ју упе ча тљи во је осли ка но у ње го вој бе се ди одр жа ној по сле ра та, 1920. го ди не у Цр кви 
Све тог апо сто ла Па вла у Ко вент Гар де ну у Лон до ну (упор.: “The Re demp tion of St. Sop hia. 
A Ser mon pre ac hed in St. Pa ul’s Church, Co vent Gar den, by Bis hop Nic ho lai, at the So lemn Euc ha rist 
of In ter ces sion sung the re at by the So ci ety of the Fa ith on Jan. 12, 1920,” у: Nic ho lai Ve li mi ro vić, 
The Spi ri tual Re birth of Eu ro pe [A Lec tu re de li ve red by the Rt. Rev. Nic ho lai Ve li mi ro vić in King’s 
Col le ge Lon don, Be fo re the Vi ce-Chan cel lor and ot her mem bers of the Uni ver sity of Lon don on 
Ja nu ary 9, 1920, to get her with his ser mons pre ac hed on the Prin ci ple of the Ea stern Ort ho dox 
Church and the Re demp tion of St. Sop hia in St. Pa ul’s Cat he dral on Dec. 18, 1919, and St. Pa ul’s, 
Co vent Gar den, on Jan. 13, 1920 and al so an Es say con tri bu ted by him for the Jan. 1920 is sue of 
the Ma ga zi ne “New Eu ro pe”],Th e Fa ith Press, Lon don 1920. [= СД, III, 729–734. (пре вод по ме-
ну те бе се де на срп ски: СД, III, 769–770)].

105 Упор.: Fr. Nic ho lai Ve li mi ro vic, “The Rus sian Church and the Re vo lu tion”, The Church 
Ti mes (Ju ne 15, 1917), 507.

106 Упор.: Nic ho las Ve li mi ro vić, The Soul of Ser bia: Lec tu res de li ve red be fo re the Uni ver-
si ti es of Cam brid ge and Bir ming ham and in Lon don and el sew he re in En gland, The Fa ith Press, 
Lon don 1916, 44, 86–87 [= СД, III, 320, 362–363].

107 Упор. Ве ли ми ро ви ће ву бе се ду одр жа ну 28. ју ла 1932. го ди не, о пра зни ку Св. Рав-
но а по стол ног Вла ди ми ра, про све ти те ља Ру си је: „Дан ру ске сла ве у Бе о гра ду: бе се да у 
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у Ру си ји до кра ја сво га жи во та Ве ли ми ро вић ће Ру си ју „но си ти у ду ши” и 
оста ти „у стал ној и те сној ве зи” с Ру си ма — ка ко у Кра ље ви ни СХС / Ју го-
сла ви ји, та ко и ка сни је, у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.108

ПИ ТА ЊА РЕ ЦЕП ЦИ ЈЕ РУ СКИХ ИДЕ ЈА У МИ СЛИ  
НИ КО ЛА ЈА ВЕ ЛИ МИ РО ВИ ЋА

Да ли су ру ски ути ца ји про ме ни ли Ни ко ла је ве хри шћан ске уни вер за-
ли стич ке ви зи је, и пре тво ри ли га у уско гру дог сло вен ског на ци о на ли сту? 
Мо жда би се мо гло го во ри ти о то ме да упра во ру ски ути ца ји на ње га – нај-
пре иде је фи ло со фи је све је дин ства – ни су по ти сли, већ су раз ви ја ли и моти-
ви са ли ова ви ђе ња.

Ни ко лај ца ра Пе тра Ве ли ког (1672–1725), ре фор ма то ра, ве стер ни за то ра 
и евро пе и за то ра ру ског дру штва, ру ске др жа ве, ру ске кул ту ре и Ру ске пра-
во слав не цр кве, на зи ва „Пе тар Вр ло Ве ли ки” – под вла че ћи ње гов до при нос. 
На зи ва га нај ве ћим аме ри кан ским ду хом ко ји је ика да жи вео у Евро пи.109 
Ни ко ла јев ра ни пан ху ма ни зам до дат но се уда ља ва од би ло ка квог ан ти за-
пад њач ког изо ла ци о ни зма. Он да ље пи ше о све чо ве чан ском брат ству – су-
прот ста вља ју ћи се им пе ри ја ли стич ким и ко ло ни ја ли стич ким иде ја ма.110 У 
ње го вом ра ном ства ра ла штву јед но став но не ма на ци о на ли стич ких и шо ви-
ни стич ких уве ре ња111 – на су прот то ме, сре ће мо иде је све људ ског је дин ства, 
је дин ства ко је тре ба гра ди ти кроз обра зо ва ње но вих на ра шта ја не за рат већ 
за брат ство, та ко што ће де ца Ен гле ске, Ср би је, Ру си је, Фран цу ске, Не мач ке, 
Ита ли је, Ја па на и Скан ди на ви је упо зна ва ти јед на дру ге, пу то ва ти у дру ге 
зе мље и уви де ти да су сви иста људ ска би ћа, да је сва ки пе даљ зе маљ ски 
пре див но ме сто.112 На ро чи то су упе ча тљи ве Ве ли ми ро ви ће ве иде је све хри-
шћан ског је дин ства: хри шћан ска ве ра за Ни ко ла ја је ује ди њу ју ћа си ла ко ја 

дво ра ни На род ног уни вер зи те та”, По ли ти ка, бр. 8697 (29. јул 1932), 6 (упор. и: СД, X, 725–
726). Упор. та ко ђе и: М.[ара] Кне же вич, „Культур но-исто ри че ские связи рус ских и сер бов”, 
На уч но-те о ре ти че ский жур нал «Общество. Сре да. Раз ви тие» (Ter ra Hu ma na), № 2 (43) 
(2017), 81. Упор. та ко ђе: А.[лександр] Э.[дуардович] Шпа ков, „Би тва на Ко со вом по ле (1389 г.). 
Ду ховный смысл исто ри че ских дат и празд ни ков”, у: Сер бия, славянский мир и их со се ди: 
во просы ис то рии и культуры (к 630-ле тию битвы на Ко со вом по ле). Ма те ри алы Ме жду-
на род ной на уч но-прак ти че ский кон фе рен ции, ред. Э.[гнара] Г.[айковна] Вар таньян, О.[лег] 
В.[ладимирович] Ма тве ев, „Тра ди ция”, Кра сно дар 2019, 9.

108 Упор.: Пре драг Пу зо вић, „Епи скоп Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) (1880–1956)”, у: П. Пу-
зо вић, Срп ска Пра во слав на Цр ква: при ло зи за исто ри ју, књ. 2, Бо го слов ски фа кул тет Срп ске 
пра во слав не цр кве, Бе о град 2000, 132.

109 Ве ли ми ро вић, Уста нак ро бо ва, 7 [= СД, III, 27].
110 Ве ли ми ро вић, Уста нак ро бо ва, 25–27 [= СД, III, 43–45].
111 Уве ре ни смо да их не ма ни у Ве ли ми ро ви ће вом по зни јем ства ра ла штву, осим уко-

ли ко се ње го ва де ла чи та ју тен ден ци о зно (што би би ла те ма не ког дру гог ис тра жи ва ња), 
или уко ли ко се де ла не из ве сног ау тор ства при пи шу Ве ли ми ро ви ћу – по пут књи ге Срп ском 
на ро ду кроз там нич ки про зор, збир ке бе се да и освр та ко ју је Ни ко лај на вод но на пи сао у кон-
цен тра ци о ном ло го ру Да хау (упор.: Sreć ko Pe tro vić, “Is Nic ho lai Ve li mi ro vich the Aut hor of 
the Bo ok Words to the Ser bian Pe o ple Thro ugh the Dun geon Win dow?,” Phi lot he os 20, No. 2 (2020), 
260–303 [https://doi.org/10.5840/phi lot he os202020217].

112 Упор.: Fr. Nic ho lai Ve li mi ro vic, Ph.D., The New Ideal in Edu ca tion: An Ad dress gi ven 
be fo re the Le a gue of the Em pi re on July 16th, 1916. Elec tri cian, Lon don 1916, 11–13 [= СД, III, 193].
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са би ра чо ве чан ство, не из вор по де ла.113 „Све та Цр ква у Све тој Евро пи” (“A 
Holy Church in Holy Eu ro pe” пре ма Ве ли ми ро ви ће вом из ра зу114) сво је вр сни 
је мо то мла дог Ни ко ла ја.

Ни ко ла је во раз у ме ва ње хри шћан ске ми си је је оп шир ни је – не об у хва та 
са мо Евро пу већ се од но си на чи тав свет. Хри стос по зи ва др жа ве и на ро де 
да га сле де – Ен гле ску, Ру си ју, Фран цу ску, Не мач ку, Ки ну и Ја пан, Афри ку 
и Аме ри ку, чи та ву пла не ту... Сви су при зва ни на жр тву; Ру си ја је већ уве ла 
(са мо)жр тво ва ње за дру ге – тај се бич лу ку су прот ста вље ни ау тен тич ни из-
раз хри шћан ске ве ре, јер Хри стос је сте Жр тва за дру ге – у по ли тич ки про-
грам сво јих уну тра шњих и ино стра них по сло ва, ка же Ни ко лај.115

Ме ђу тим, сли ка Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа као ва тре ног на ци о на ли сте, 
пре пре де ног ан ти за пад ња ка и остра шће ног пра во слав ног зи ло та, у на у ци је 
при сут на већ де це ни ја ма. Ова кве оце не по ста ле су мо гу ће кроз не кри тич ко 
усва ја ње тврд њи из штам пе и се кун дар не ли те ра ту ре, кат ка да по твр ђи ва но 
тен ден ци о зним и не у те ме ље ним чи та њем са мо га Ни ко ла ја.

С јед не стра не, тврд ње ха ги о гра фа Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа тре ба ло би 
узи ма ти с ре зер вом; с дру ге, и тврд ње из ака дем ских сту ди ја као и тврд ње 
из се кун дар не ли те ра ту ре у це ли ни, не би тре ба ло усва ја ти не кри тич ки. 
При ме ра ра ди, јед но по јед но ста вље но, а пре све га се лек тив но и пар ци јал но 
чи та ње Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа – у хар мо ни ји са за пад но е вроп ском ме диј-
ском сли ком Ср ба и срп ског дру штва с кра ја XX ве ка и по чет ка XXI ве ка 
– за сту пље но је ме ђу не мач ким на уч ни ци ма,116 и по сте пе но ра ди ка ли зо ва-
но од сту ди је Р. Хри зо сто ма Гри ла,117 пре ко ра до ва Кла у са Бу хе на уа118 и Ш. 
Ро де вал да,119 до ис тра жи ва ња Ане Лис.120 Ми шље ња смо да је по гре шно 
срп ску бо го слов ску ми сао по сма тра ти као ин стру мент аген де ру ске спољ не 

113 Упор.: Rev. Nic ho lai Ve li mi ro vic, D.D., The Agony of the Church, with fo re word by the 
Rev. Ale xan der Whyte, Stu dent Chri stian Mo ve ment, Lon don 1917. [= СД, III, 51–90]; упор. та-
ко ђе и не што ра ни је об ја вље не Ве ли ми ро ви ће ве ми сли о ве ри као ује ди њу ју ћој си ли (ко ја 
ће збли жи ти за ва ђе не европ ске на ро де и др жа ве), штам па не усред Пр вог свет ског ра та: 
Ve li mi ro vić, The Soul of Ser bia, 68–69 [= СД, III, 344–345].

114 Упор.: Ve li mi ro vic, The Agony of the Church, 123 [= СД, III, 89; упор. та ко ђе СД, III, 130].
115 Упор.: Fr. Nic ho las Ve li mi ro vic, “The Sac ri fi ces of Na ti ons [A Ser mon pre ac hed at St. 

Pa ul’s Cat he dral, On the Se venth Sun day af ter Tri nity, by Fr. Nic ho las Ve li mi ro vic, D.D., St. Sav va’s 
Col le ge, Bel gra de],” The Church Ti mes (July 27, 1917), 73.

116 Упор.: Vla di mir Cvet ko vić, “The Re cep ton of the Ser bian Ort ho dox Church in the 21st 
Cen tury Ger man Aca de mia,” у: Philosophоs – Phi lot he os – Philoponоs: Stu di es and Es says as 
Cha ri ste ria in Ho nor of Pro fes sor Bo go ljub Ši ja ko vić on the Oc ca sion of His 65th Birt hday, edi ted 
by Mi ko nja Kne že vić, in col la bo ra tion with Ra de Ki sić and Du šan Kr cu no vić, Gno mon Cen ter 
for the Hu ma ni tes – Ma ti ca srp ska, Druš tvo čla no va u Crnoј Go ri, Bel gra de –Pod go ri ca 2021, 
995–1000.

117 Упор.: R.[u dolf] Chryso sto mus Grill, Ser bischer Mes si a ni smus und Eu ro pa bei Bischof 
Ve li mi ro vić (†1956), Dis ser ta ti o nen The o lo gische Re i he, Band 77, EOS Ver lag Er zab tei, St. Ot ti lien 
1998.

118 Упор.: Buc he nau, Auf rus sischen Spu ren, по себ но 6. по гла вље, 444 и да ље.
119 Упор.: Ste fan Roh de wald, Götter der Na ti o nen: Religiöse Erin ne run gsfi gu ren in Ser bien, 

Bul ga rien und Ma ke do nien bis 1944, Vi su el le Geschichtskul tur, Band 14, Böhlau Ver lag, Köln–
We i mar –Wi en 2014, 387–390, 474–479 итд.

120 Упор.: Ju lia An na Lis, An ti we stlic he Dis kur se in der ser bischen und gri ec hischen Ort-
ho do xie: Zur Kon struk tion des “We stens” bei Ni ko laj Ve li mi ro vić, Ju stin Po po vić, Chri stos Yan-
na ras und John S. Ro ma ni des, Er fur ter Stu dien zur Kul tur geschic hte des ort ho do xen Chri sten tums, 
Band 17, Pe ter Lang, Frank furt 2019.
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по ли ти ке, или као ору ђе срп ског на ци о на ли зма, а ре че но по себ но ва жи за 
лич ност и де лат ност Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа.121 Ме ђу тим, ути ца јем не мач-
ких ис тра жи ва ча ова ква гле ди шта ши ре се и дру где, из ме ђу оста лих и у 
срп ским на уч ним кру го ви ма. Но упр кос чи ње ни ци да је та кав при ступ прак-
тич но вла да ју ћи у да на шњој на у ци, сто ји чи ње ни ца да се на ци о на ли стич ка, 
шо ви ни стич ка и екс клу зи ви стич ка гле ди шта не мо гу про на ћи у из вор ним 
Ни ко ла је вим де ли ма.

* * *

Је ро мо нах Ни ко лај 1919. го ди не иза бран је за епи ско па жич ког. У на ред-
не, ско ро, че ти ри де це ни је свог епи скоп ског слу же ња, он је био у прак тич но 
не пре кид ном кон так ту са ру ским је рар си ма и ру ском ди ја спо ром уоп ште, у 
оп штој ат мос фе ри са рад ње и са труд ни штва у оства ри ва њу за јед нич ких 
иде а ла. Доц ни ји по че ци по што ва ња Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа као све тог, биће 
скоп ча ни упра во са ру ским цр кве ним за јед ни ца ма. На да мо се да ће не ка бу-
ду ћа ис тра жи ва ња ра све тли ти ве зе Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и ру ске кул турне 
сфе ре – на осно ву чи та ња из во ра и исто риј ске гра ђе.

Што се ти че ути ца ја ру ске ду хов но сти и ру ске кул ту ре на ми сао Ни ко-
ла ја Ве ли ми ро ви ћа, тврд ња да је под ути ца јем ру ске хри шћан ске ми сли Ве-
ли ми ро вић по стао иде о лог на ци о на ли зма и три ба ли зма, чи та ње Ни ко ла је вих 
де ла уме сто чи та ња се кун дар не ли те ра ту ре во ди ће нас бо љем и ау тен тич ни-
јем раз у ме ва њу ње го вих гле ди шта. Уто ли ко се на да мо да ће бу ду ћи ис тра-
жи ва чи ви ше чи та ти шта је за и ста го во рио и пи сао Ни ко лај Ве ли ми ро вић, 
а ма ње ка ко су то дру ги про ту ма чи ли.
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SUM MARY: In the li te ra tu re and exi sting bi o grap hi es of Nic ho laj Ve li mi ro vić (1881–
1956), the re are se ve ral cha rac te ri stic cla ims abo ut the young Ve li mi ro vić’s at ti tu de to wards 
Rus sia. Thus, among ot hers, the fol lo wing cla ims are fo und: that he was an op po nent of the 
Rus sop hi le cir cles in the Ser bian Ort ho dox Church, that he wan ted to con ti nue his edu ca tion 
in the West and not in Rus sia, and that he was sent to Rus sia in or der to be “ort ho do xed” (i.e. 
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be co me re ally Ort ho dox) the re. On the ot her hand, the re are al so cla ims that Ve li mi ro vić in 
Rus sia esta blis hed clo se ti es with high hi e rarchs and of fi ci als of the Rus sian Ort ho dox Church, 
that he stu died at the Sa int Pe ters burg The o lo gi cal Aca demy, and that he wro te a doc to ra te in 
Rus sian hi story the re, which was la ter sto len from him. In this pa per, in the light of re a ding 
the ava i la ble ma te rial and li te ra tu re, the men ti o ned cla ims will be lo o ked at and in a bro a der 
con text, the at ti tu de of the young Nic ho laj Ve li mi ro vić to wards Rus sia and Rus sian cul tu re 
in ge ne ral – pri ma rily thro ugh the re a ding of his works. The pa per is li mi ted to the pe riod 
un til the end of the First World War, that is, un til 1919, mo re pre ci sely un til the elec tion of 
Nic ho laj Ve li mi ro vić as a bis hop. As the pre li mi nary re a ding of the so ur ces and hi sto ri cal 
ma te rial in di ca tes, cer tain cla ims from Ve li mi ro vić’s bi o grap hi es need to be cri ti cally re e xa-
mi ned. First of all, it is not true that Ve li mi ro vić was not in te re sted in studying in Rus sia, 
sin ce in 1902 he ap plied for ad mis sion to the Ki ev The o lo gi cal Aca demy. For cer tain re a sons, 
Ve li mi ro vić did not tra vel to Ki ev. On the ot her hand, the re is no known con fir ma tion that 
Ve li mi ro vić stu died at the Sa int Pe ters burg The o lo gi cal Aca demy – it se ems that Ve li mi ro vić’s 
trip to Rus sia in 1910/1911 was of a mo re in for mal cha rac ter. Fi nally, the wri tings of young 
Nic ho laj Ve li mi ro vić do not pre sent him as an enemy of Rus sop hi lism, but on the con trary 
– as a dis tinct Rus sop hi le and Sla vop hi le. The se wri tings al so do not pre sent him as an ir re-
con ci la ble cri tic of Eu ro pe, but as a per son re spec ting the va lu es of the Eu ro pean so ci ety 
ba sed on Chri stian be li ef and an ent hu si a stic pre ac her of pan-Chri stian and pan-hu man com-
mu nity.

KEYWORDS: Ni ko laj Ve li mi ro vić, Rus sia, Rus sian Cul tu re, Rus sian Ort ho dox Church, 
First World War


